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САЛАТА И НАЙ-
КРЕХКИТЕ ПЪРЖОЛИ 
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САЩ ЩЕ ПАДАТ 
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ПРОГНОЗА ЗА 
ВРЕМЕТО: КЪДЕ 
В САЩ ЩЕ ИМА 
"БЯЛА КОЛЕДА"

Константин Костов: Как финансов 
детектив на Уолстрийт влезе в топ 5 на 
брандовете за винтидж мебели в САЩ
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РОВАНИЕМИ: 
ДОМЪТ НА 
ДЯДО КОЛЕДА

на 27
на 38

на 20-21
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ОТ РЕДАКТОРА

На края сме на една от най-интересните и 
предизвикателни години. Две войни разкъс-
ват Европа и Близкия Изток, а изход не се 
вижда. Световната икономика е на ръба на 
рецесия, но поне в САЩ има изгледи, че ще 
се размине с „меко кацане“, макар че за мно-
зина се усеща като сериозна криза с висока 
инфлация и спад в бизнеса. Политическата 
криза беше синоним на управлението в Бъл-
гария, но в края на годината сглобката успя 
да промени Конституцията и даде надежда 
за цялостна правосъдна реформа. А българ-
ската общност в САЩ изглежда се възста-
новява от тази разпръснатост и унилост, в 
която ни поставиха годините на изолация 
по време на пандемията. Видяхме повече 
големи български събития, раздвижване на 
дипломатическия фронт с множество резо-
люции и прокламации, приети от различни 
градове и щати, а външният министър по-
сети САЩ два пъти в рамките на месец-два. 
Все повече се говори в коридорите на власт-
та от двете страни на Океана, че проблемът с 
отпадането на американските визи може да 
се реши в съвсем обозримо бъдеще. На стра-
ници 6-9 сме избрали едни от най-важните 
и запомнящи се истории на 2023-а година в 
снимки.

Не липсваха и добри новини, вдъхновява-
щи истории и поводи да си напомняме, че 
доброто съществува. Понякога затрупано, 
понякога недостатъчно, понякога недооце-
нено, но то е тук.

2023-а като че ли беше година на трудно-
то ново начало. Преломна година в преход, 
която би трябвало да пробие пътя към успе-
хите за напред. Или поне това е надеждата в 
тези Коледни дни. Че сме успели да излеем 
и заздравим основите на това, което искаме 
да построим. И макар да не е било лесно, то 
най-трудното е минало. 

Да бъдем оптимисти, но и да не се заблуж-
даваме – новата година ще ни предложи 
много и още предизвикателства и нерешени 
проблеми. Нашата издръжливост, смелост и 
интелект ще бъдат подложени на силно из-
питание. Политическата карта на света може 
да бъде прекроена – в 70 държави ще има 
избори, включително и в САЩ, а демокраци-
ята е под натиск (още по темата на страни-
ца 10). Военните конфликти са все още без 
решения, а милиони не виждат кога ще мо-
гат отново да живеят спокойно в родните 
си домове. Икономиката ще е все така пре-
дизвикателство, а България ще продължа-
ва да живее на ръба на поредната политиче-
ска криза. Но новата година е възможност за 
ново начало, за осмисляне и осъзнаване. Нов 
шанс да вземем по-добри решения, да пра-
вим повече добро. И за нов оптимизъм. Стру-
ва ми се, че последните няколко години ус-
пяха да ни отнемат много от това – от вярата 
ни, че най-доброто предстои, че то зависи от 
нас и от нашите усилия. Дано 2024-а успее 
да ни върне това. 

В края на тази година искам да ви благо-
даря за доверието и подкрепата – BG VOICE 
живее своята 13-а (надявам се, нефатална) 
година, благодарение на вас – нашите чи-
татели и рекламодатели. Нека най-светлия 
християнски празник Рождество Христово 
ви донесе много здраве, топлина и уют, да 
ви вдъхнови да бъдете още по-добра версия 
на себе си и да ви покаже верния път – нали 
това е посланието на Витлеемската звезда – 
да ни сочи правилната посока. Пожелавам на 
всеки да види своята и да я следва!

От целия екип на BG VOICE - Весели праз-
ници и успешна нова 2024 година!

Ясен 
yasen@bgvoice.com

Тръгва си 
годината на 
трудното 
ново начало
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В последните дни на годината депутатите 
приеха дълго обсъжданите промени в Кон-
ституцията, част от които бяха заложени и 
като условие за съставяне на правителство.  

Поправките, предложени от формациите, 
които подкрепят правителството – „Продължа-
ваме промяната - Демократична България“ (ПП-
ДБ), ГЕРБ и ДПС, засягат най-общо две групи.

Първата от тях се отнася до функционира-
нето на конституционния модел в политиче-
ския триъгълник "парламент – правителство 
– президент".

Дългият престой на служебни правител-

ства през изминалите три години мотивира-
ха депутатите да търсят начини да ограничат 
президента. Затова Народното събрание про-
мени концептуално възможността за предс-
рочното си разпускане. Така Парламентът 

вече ще продължава да действа, дори и ако 
правителството подаде оставка.

От насрочването на изборите през предиз-
борната кампания и изборния ден, та до обявя-
ване на победителите в изборите ще продъл-
жава да функционира предишното Народно 
събрание. С гласуваните поправки мандатът 
му приключва едва след като депутатите в но-
воизбрания парламент положат клетва.

Друга промяна предвижда за депутати и за 
министри да могат да бъдат избирани българ-
ски граждани, които имат и други граждан-
ства. Условието е те да са живели последни-

те 18 месеца в страната. След приемането на 
България в Шенгенското пространство това 
условие за страните от ЕС ще е абсолютно из-
лишно, коментира „Дневник“. Избраните за 
депутати с повече от едно гражданство, ще 
имат наказателен имунитет, който ще е преч-
ка, ако са „клиенти“ на правосъдието в дру-
гата държава, чиито граждани са, отбелязва 
още изданието.

Големи главоболия на конституционно-
то мнозинство може да създаде и идеята за 
преуреждане на процедурата и условията 
за формиране на служебно правителство от 

БЪЛГАРИЯ

Какво се променя?

Дълго обсъжданите 
промени в Конституцията 
вече са факт

От приемането й през 1991 г. Конститу-
цията на Република България е била проме-
няна общо 5 пъти, обикновено в частта от-
насяща се до съдебната власт – 2003, 2005, 
2006, 2007 и 2015 г. Някои от промените, 
осъществени преди България да стане пъл-
ноправен член на Европейския съюз (ЕС), са 
свързани с адаптиране на Конституцията 
към изискванията на общността. 

Последните промени са от декември 
2015 г. и са по-скоро отражение на полити-
ческите процеси в страната, тъй като не се 
съобразяват с конкретните препоръки, от-
правени към българския парламент мал-
ко преди приемането им от ЕС и Венециан-
ската комисия. През 2015 г. процедурата за 
промяна на КРБ беше спряна във финалния 
й стадий и на масата беше сложен нов, ком-
промисен проект, който стана причина за 

оставката на тогавашния правосъден ми-
нистър Христо Иванов (тогава в Реформа-
торския блок). 

След месеци разправии и разпад на ко-
алицията ГЕРБ-Реформаторски блок, ли-
дерът на управляващите Бойко Борисов и 
съпартийците му в парламента на практи-
ка приеха съдебната реформа на полити-
ческия си опонент ДПС. Управляващите се 
отказаха от повечето фундаментални про-
мени, залегнали в проекта на правосъдния 
министър Христо Иванов – като по-късия 
мандат и явното гласуване на Висшия съ-
дебен съвет, повечето отчетност на Проку-
ратурата и т.н., докато ДПС отстъпи само по 
една позиция – двете камари на ВСС – Съ-
дебната и Прокурорско-следователската, 
да могат да взимат самостоятелни решения 
за кадровото развитие на колегите си.

Настоящата 
Конституция е 
променяна до този 
момент 5 пъти

МАРТИН СТОЯНОВ
martin@bgvoice.com

Политика
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президента. 
За служебен министър-председател пре-

зидентът вече ще може да избира измежду 
председателя на Народното събрание, пред-
седателя на Върховния касационен съд, уп-
равителя или подуправител на Българската 
народна банка, председателя или заместник-
председател на Сметната палата и омбудсма-
на или негов заместник. Tова обаче ще нало-
жи промени в поне четири действащи закона.

Депутатите гласуваха и 
дълго исканите промени в Съдебната власт. 
Те водят началото си от саботираната от 

ГЕРБ и ДПС през 2015 г. съдебна реформа, 
пише „Капитал“. 

С приетите поправки Висшият съдебен съ-
вет (ВСС) се разделя окончателно на Висш съ-
дебен и Висш прокурорски съвет. В тях се за-
пазват квотите, предложени от ПП-ДБ, с които 
се цели да се гарантира съдийска независи-
мост и прокурорска отчетност. Така във Вис-
шия съдебен съвет ще има 15 членове – пред-
седателите на ВКС и ВАС, 8 съдии, избрани от 
съдии, и 5 души квота на Народното събра-
ние. Целта е да се гарантира независимост на 
съда. Новият Висш прокурорски съвет ще се 
състои от 10 членове – главният прокурор по 
право, двама представители, избрани от про-
курорите, един от следователите и 6 от пар-
ламента. Така в Прокурорския съвет се увели-
чава обществената квота, а целта е с подобно 
разпределение на силите, главният прокурор 
да не доминира Съвета.

Пленумът на Висшия съдебен съвет вече 
ще се нарича Общо събрание на ВСС и Висшия 
прокурорски съвет, като правомощията му ще 
са силно ограничени. Което означава, че про-
курорите повече няма да успяват да се намес-
ват във въпросите, които се отнасят до съда.

Мандатите на Съдебния и Прокурорския 
съвети ще бъдат четири години. На главния 
прокурор – пет, на председателите на върхов-
ните съдилища – седем.

В измененията залегна текст, според който 
„основен носител на съдебната власт е съд-
ът“, а Прокуратурата и Следствието са част 

от нея. Подобно уточнение, което не същест-
вуваше до този момент, е важно, защото при 
бъдещи тълкувания ще поставя ясно разгра-
ничение между страна и арбитър в процеса.

Запазва се правомощието на президента да 
назначава и освобождава председателите на 
върховните съдилища и на главния прокурор. 
Това в първоначалния проект за изменения 
беше отнето от правомощията на държавния 
глава, но след много критики управляващи-
те се отказаха от намерението си. Беше приет 
текст, според който, ако президентът не изда-
де указ за назначаването на председател на 
ВКС, на ВАС или на главния прокурор в 7-дне-
вен срок, решението за избора на съответния 
съвет ще се обнародва и с него назначение-
то влиза в сила. Подобна разпоредба на прак-
тика блокира възможността президентът да 
възпрепятства за дълъг период от време на-
значенията на т.нар. трима големи.

Запазва се методическото ръководство на 
Обвинението – главният прокурор ще утвърж-
дава еднакъв стандарт за делата в досъдебна-
та фаза. Подобно правомощие е съществено в 
този му вид именно заради единния стандарт 
в цялата страна.

Гласувано е и намаляването на правомощи-
ята на главния прокурор – т.е. бяха премах-
нати широките граници на надзора за закон-
ност. Чрез това си правомощие до момента 
главният прокурор може да се меси практи-
чески във всяка държавна сфера.

„Най-решителната стъпка, която правим с 
тези промени, е главният прокурор вече да не 
е всесилен“, коментира министърът на право-
съдието Атанас Славов пред bTV.

Той обясни, че, образно казано, главният 
прокурор вече няма да бъде „господар на все-
ки прокурор на държавата“, а ще е „лицето на 
прокуратурата“. Главният прокурор ще пред-
ставлява прокуратурата, но ще ръководи само 
Върховната прокуратура, допълни Славов.

Отделните обвинители ще имат много по-
голяма свобода, заяви министърът. По ду-
мите му те ще могат да решават делата съ-
образно своята професионална позиция, 
мнение и съвест.

БЪЛГАРИЯ

Сн.: БГНЕС

https://connectmortgagecorp.com/
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Годината в снимки

Трагедията в Локорско
18 мигранти от Афганистан загина-

ха, натъпкани в камион край софий-
ското село Локорско през февруари. 
34 от тях оцеляха, настанени в някол-
ко столични болници. Мигрантите са 
влезли през границата ни с Турция, 
били са няколко дни в района на Ям-
бол, след това са били натоварени в 
камион, в тайници под дървен мате-
риал. По думи на пострадалите, в тай-
ника не е имало никакъв въздух.

Зеленски в България
В началото на юли украинският 

президент Володимир Зеленски дой-
де на посещение в България. Срещна 
се с премиера, президента, вицепре-
миера и външния министър „Украйна 
благодари на България за подкрепата 
на фона на моралната криза в Евро-
па.“ С тези думи президентът Володи-
мир Зеленски се обърна към България 
– втората страна след Полша в Източ-
на Европа, която посещава. Украин-
ският президент обаче не пропусна да 
критикува президента Румен Радев 
относно позицията му за изпращане 
на оръжия за Украйна.

Ала-бала
В края на май депутатът от „Про-

дължаваме промяната“ – „Демокра-
тична България“ Радостин Василев 
разпространи скандален запис от съ-
брание на коалицията. В него се чува-
ше ясно разговор с участието на Кирил 
Петков, Асен Василев, Христо Иванов 
и други, които говорят за изпирането 
на Бойко Борисов, смяна на шефовете 
на службите, „ала-бала с президента“ 
и доклади до посолства. След случка-
та Василев стана независим депутат, 
а впоследствие създаде своя партия 
„Морал-единство-чест“ (МЕЧ).

Показно убийство
В средата на август бизнесменът 

Алексей Петров бе открит показно 
застрелян в столичния квартал „Дра-
галевци“. Сигналът за убийството е 
подаден от случайно преминаваща 
двойка украинци, а при атаката по-
страда и жена, близка до Петров. Сре-
щу бизнесмена в миналото имаше два 
опита за атентат – един през 2002 г. и 
един през 2015 г. Алексей Петров бе 
погребан на 24 август.

Местни избори
На 29 октомври се проведоха мест-

ни избори в България. След 14 години 
на власт Йорданка Фандъкова се отте-
гли от поста кмет на Столична общи-
на, а мястото й бе заето от Васил Тер-
зиев от ПП-ДБ-„Спаси София“. Терзиев 
спечели изборите в столицата на бало-
таж срещу Ваня Григорова, издигната 
от БСП.

У дома съм
На 25 август бизнесменът Васил 

Божков, срещу когото има повдигна-
ти обвинения по няколко дела и кой-
то пребиваваше в Дубай през послед-
ните няколко години, кацна в София 
в ранния следобед и беше задържан 
на летище София. Впоследствие Со-
фийският апелативен съд му опреде-
ли домашен арест. Бе му поставена и 
електронна гривна. С публикация във 
Facebook на 6 септември, придруже-
на от снимка как пуши пура, Божков 
обяви, че си е у дома. „Благодаря ви за 
подкрепата“, написа той.

Отстраняването на Иван Гешев
На 1 май малко преди обяд избух-

на бомба пред кортежа на главния 
прокурор Иван Гешев. Взривът сре-
щу автомобила е избухнал 1-2 секун-
ди по-рано, което е предотвратило 
по-сериозни щети и пробив на специ-
алната защита на колата. Появиха се 
слухове, че взривът може да е инсце-
ниран, а впоследствие Гешев обяви, че 
е бил притиснат да подаде оставката 
си. В средата на юни, след гласуване 
на ВСС, той беше отстранен от поста 
главен прокурор.

Сглобката
На 6 юни България гласува успеш-

но за редовно правителство с втория 
мандат. Николай Денков от ПП-ДБ и 
Мария Габриел бяха избрани за ми-
нистър-председатели на ротационен 
принцип в кабинет, който да управля-
ва поне 18 месеца, по 9 на ротация. 
Освен ГЕРБ и ПП-ДБ, „За“ новото пра-
вителство символично гласуваха сил-
ните фигури в ДПС – Делян Пеевски 
и Мустафа Карадайъ, за да дадат на-
чало на „сглобката“ – мнозинството в 
парламента от ГЕРБ, ПП-ДБ и ДПС.

Дебора
Цяла България се обедини благода-

рение на едно момиче. 18-годишната 
Дебора от Стара Загора бе нарязана 
с макетен нож и подстригана от своя 
приятел Георги, а зверството стана по-
вод за общ национален протест сре-
щу насилието над жени, под надслов 
„Нито една повече“.

Оставка!
На 16 ноември футболни фенове от 

цялата страна организираха протест 
срещу ръководството на БФС. Шест-
вието премина в безредици в столи-
цата, като десетки пострадаха в сблъ-
съците между граждани и полиция. 
Последваха политически нападки и 
искане на оставки в МВР заради по-
лицейския произвол. Президентът на 
БФС Борислав Михайлов също подаде 
своята оставка.

Снимки: БГНЕС
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Годината в снимки

Бедствие 
На 6 февруари тази година Турция 

и Сирия бяха засегнати от катастро-
фално земетресение с магнитуд 7.8, 
при което загинаха 59,259 души. През 
следващите три седмици регионът бе 
засегнат от над 10,000 вторични тру-
са. Това е най-смъртоносното земетре-
сение в Турция от 526 г. и в Сирия от 
1822 г. насам. 

Израело-палестинският конфликт
На 7 октомври 2023 г. палестински 

въоръжени групировки, водени от Ха-
мас, започнаха пълномащабно напа-
дение срещу Израел от Ивицата Газа, 
пробивайки бариерата между Газа и 
Израел и нахлувайки през граничните 
пунктове на Газа в близките израел-
ски селища и военни съоръжения. По 
време на сблъсъците са загинали око-
ло 7,000 души, огромна част от които 
палестинци. При няколкодневно при-
мирие се стигна до размяна на плен-
ници за затворници. Това е първият 
пряк конфликт в границите на Изра-
ел след арабско-израелската война от 
1948 г. 

Масова стрелба на Балканите
В Сърбия 13-годишен застреля 8 

свои съученици и охранител. Ране-
ни бяха още 6 деца, а учителка беше 
с опасност за живота. Коста е дете на 
разведени родители, който живее само 
с баща си – уважаван лекар от Белград. 
Момчето е отишло в клас с два писто-
лета, собственост на баща му, които 
обаче са били съхранявани в каса, за-
ключена с код. В раницата му е имало и 
коктейли „Молотов“. Тийнейджърът е 
планирал нападението. След като беше 
арестуван, той беше настанен в психиа-
трична клиника, тъй като не може да се 
подведе под наказателна отговорност.

ChatGPT
Пробив в технологиите: OpenAI, 

която стои зад популярния чатбот 
ChatGPT, стартира нова версия на 
своята технология за изкуствен инте-
лект. Тя е по-мощна и предсказуема от 
предишните версии и може да анали-
зира изображения и да обработва по-
обемни блокове текст.

Пандемия
За първи път ФБР публично по-

твърдиха, че според тях COVID-19 е 
възникнал в лаборатория в Ухан, Ки-
тай. Според доклад на федералните 
власти това е станало в „контролира-
на от китайското правителство лабо-
ратория“. За това потвърди шефът на 
Бюрото Кристофър Рей, цитиран „ФБР 
от доста време е на мнение, че произ-
ходът на пандемията най-вероятно е 
след потенциален лабораторен инци-
дент“, каза Рей пред Fox News. 

Войната в Украйна
Контраофанзивата на Украйна пе-

чели малко земя на висока цена. На-
деждите бяха големи в началото на 
2023 г., че украинската контраофан-
зива може да прекъсне хватката на 
Русия върху Източна Украйна и веро-
ятно Крим. Дългоочакваната контра-
офанзива започна в началото на юни. 
Въпреки че нанасят огромни загуби на 
руските войски, бойните линии почти 
не се движат. 

„Титан“
На 23 юни 2023 беше потвърдено, 

че петима пътници на борда на „Ти-
тан“ – туристическата подводница, уп-
равлявана от OceanGate Expeditions, са 
загинали при катастрофална импло-
зия. Причината е пренебрежително-
то отношение на OceanGate към сер-
тифицирането и опасенията относно 
качеството на изработката на съда. В 
инцидента загинаха главният изпъл-
нителен директор на компанията, коя-
то пилотира подводницата Стоктън 
Ръш, британският милиардер и из-
следовател Хамиш Хардинг, роденият 
в Пакистан бизнесмен Шахзада Дауд 
и неговият 19-годишен син Сюлеман, 
както и френският океанограф и из-
вестен експерт по „Титаник“ Пол-Анри 
Наржоле, който е стигал до останките 
от кораба десетки пъти.

Отидоха си Матю Пери
и Лиса Мари Пресли
Почина Матю Пери – звездата от хи-

товия сериал „Приятели“: 2023 годи-
на изпращаме без Матю Пери – звез-
дата от хитовия американски сериал 
„Приятели“. Актьорът, който изигра 
Чандлър Бинг, беше намерен мъртъв в 
дома си на 54-годишна възраст. Труп-
ът му беше намерен в джакузи. По 
ирония на съдбата, последният пост 
на Пери в Инстаграм от 23 октомври 
бе негова снимка от същото място. В 
началото на годината си отиде и дъ-
щерята на Елвис Пресли – Лиса Мари.

Сн.: БГНЕС, Матю Пери – Сн.: Instagram
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Годината в снимки САЩ

Масови стрелби
38 по-значими масови стрелби са 

регистрирани през годината в САЩ. 
Първата от тях, едва 21 дни след на-
стъпване на 2023 г., отне живота на 
11 души по време на парти за китай-
ската Нова година в Монтерей парк 
Калифорния. На 13 февруари напа-
дател в Университета в Мичиган уби 
трима студенти и рани трима други, 
преди да се самоубие. В началото на 
май при две последователни стрел-
би в Тексас са убити 17 души. На 25 
октомври при масова стрелба в Люис-
тън, щата Мейн, загиват 18 души, а 
13 са ранени. Заподозреният за напа-
дението е открит мъртъв два дни по-
късно.

Вътрешна политика
Годината започна с труден избор на 

председател на Камарата на предста-
вителите. След 4 дни и 15 гласувания 
на поста застана Кевин Маккарти. 

Той е отстранен на 3 октомври, като 
с това става първият принудително 
отстранен председател на Камарата 
на представителите. Срещу него гла-
суват и осем негови съпартийци от 
Републиканската партия. На 4 април 
Брандън Джонсън от Демократиче-
ската партия печели кметските избо-
ри в Чикаго, а на 25 април президен-
тът Джо Байдън официално обявява, 
че ще се кандидатира за втори ман-
дат.

Външна политика
Кризата в отношенията между 

САЩ и Китай се задълбочи, след като 
през февруари беше свален китайски 
шпионски балон над Южна Кароли-
на. По-късно президентът Джо Бай-
дън се срещна с китайския си колега 
Си Цзинпин, въпреки че няколко пъти 
преди това го нарича „диктатор“.

На 28 март САЩ обявиха, че спират 
споделянето на информация за ядре-
ния си арсенал с Русия, след като Мос-
ква обяви, че се оттегли от договора 
New START. На 10 април скандал пре-
дизвиква изтичането на документи от 
Пентагона, които разкриват военната 
помощ на Запада за Украйна.

Загуба
Почина Розалин Картър. Бившата първа дама е съпруга на 39-ия президент на страната Джими Кар-

тър. Тя беше запомнена с това, че пое по-активна политическа роля по време на мандата на съпруга си, 
посещавайки заседанията на неговия кабинет.

Стачки
Започва стачка на Гилдията на сце-

наристите в Холивуд заради ниските 
им възнаграждения. През юли към 
тях се присъединиха и филмовите и 
телевизионни актьори. Протестите 
продължиха 4 месеца, преди да при-
ключат с постигане на споразумение. 
През септември на протест излязоха 
и служителите на трите най-големи 
автомобилни компании в САЩ – Ford, 
General Motors и Stellantis. Стачката 
им приключва месец и половина по-
късно с достигането на споразумение.

Финансова криза
Започна криза в банковия сектор, 

с фалита на Silicon Valley Bank на 10 
март. Финансовата институция об-
служваше предимно стартъпи в IT 
сектора в Силициевата долина. Ме-
сец по-късно последва и заплахата 
от крах на First Republic Bank, която 
беше спасена с 30 млрд. долара под 
формата на депозити от група от 11 
големи американски банки.

Съдебни проблеми
Четири федерални дела с общо 91 

обвинения в тях бяха заведени сре-
щу бившия президент Доналд Тръмп. 
Първото от тях беше за финансови из-
мами, след като стана ясно, че е пла-
тил на порно актриса, за да прикрие 
връзките си с нея. През юни и юли 
бяха повдигнати общо 40 обвинения 
затова, че е задържал неправомер-
но класифицирани документи след 
края на президентството си, а четвър-
тото дело е за опитите му да проме-
ни резултата от изборите през 2020 
г. Същевременно за републиканските 
гласоподаватели нищо от това няма 
значение и над година преди избо-
рите в САЩ Тръмп изглежда като си-
гурен кандидат на Републиканска-
та партия на президентските избори 
през ноември 2024 г.

Бедствия
Годината донесе и много природни бедствия. Между 31 януари и 2 февруари ледена буря уби 10 

души в южните части на САЩ. На 4 февруари беше записана и най-ниската температура в историята 
на страната, -780С на връх Вашингтон. В края на март (24 – 27) торнадо отне живота на 26 души в Ми-
сисипи и Алабама. Няколко дни по-късно загинаха още 32 души при торнадо в Юга и Средния Запад. В 
началото на юни масивни горски пожари в Канада доведоха до силно задимяване над обширни части 
на САЩ. В периода 8 – 11 август горски пожари, разпалвани от силните ветрове на урагана Дора на ос-
тров Мауи, Хаваи, причиниха смъртта на 115 души, а градчето Лахания беше напълно унищожено. На 
20 август ураганът Хилъри достига сушата при Южна Калифорния, причинявайки значителни щети и 
правейки стихията първа по рода си в района от 1939 г. насам. 10 дни по-късно Флорида е ударена от 
урагана Айдалия.

Сн.: ЕРА/БГНЕС

Сн.: ЕРА/БГНЕС

Сн.: ЕРА/БГНЕС

Сн.: Fulton County Sheriff's Office/Reuters

Сн.: ЕРА/БГНЕС

Сн.: ЕРА/БГНЕС

Сн.: Wikipedia

Сн.: ЕРА/БГНЕС
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Руският Владимир Путин, изглежда, ще ос-
тане на власт поне до 2030 г., индийският пре-
миер Нарендра Моди пък със сигурност ще 
удължи управлението си до 2029 г., а Доналд 
Тръмп може да се върне в Белия дом въпреки 
обвиненията в подкопаване на демокрацията 
в САЩ. За тези, които се притесняват, че ав-
торитарните управляващи са твърдо във въз-
ход над по-либералните демократи, вероятно 
ще има много поводи за безпокойство през 
2024 г., пише в коментар Reuters. 

Като цяло управлението на повече от една 

четвърт от населението на света ще бъде за-
ложено на карта на следващите избори годи-
на, включително Тайван следващия месец, 

Русия през март, Индия до май и Съединени-
те щати през ноември. 

Великобритания също има вероятност да 
избере нов парламент до края на 2024 г., въ-
преки че това гласуване може да се проточи 
до януари 2025 г. Но никой вот по света не 
може да окаже по-голямо влияние върху де-
бата за бъдещето на демокрацията от прези-
дентските избори в САЩ, пише изданието. 

Защо има значение 
Тръмп, който никога не призна поражение-

то си на изборите в САЩ през 2020 г. и невяр-
но твърдеше, че гласуването е фалшифици-
рано, обеща възмездие за опонентите си, ако 
се върне на власт, включително срещу Ми-
нистерството на правосъдието, федералната 
бюрокрация и президента Джо Байдън. 

Това разпали опасенията, че политически-
те вражди в Съединените щати могат да на-
жежат до бяло и да предизвикат граждански 
вълнения. Тръмп има лека преднина в социо-
логическите проучвания, въпреки че са пов-
дигнати множество наказателни обвинения 
срещу него. 

Тайван провежда президентски и парла-
ментарни избори на 13 януари и резултатът 
може да оформи начина, по който китайският 
президент Си Дзинпин преследва целта си да 
поеме контрола върху това, което Пекин смя-
та за „свещена“ китайска територия. 

Китай ненавижда водещия кандидат за 
президент Лай Чинг-те от Демократическата 
прогресивна партия, смятайки го за сепара-
тист, твърди Reuters. 

Според американски военни офицери Си е 
наредил на китайските войски да бъдат гото-
ви да нахлуят в Тайван до 2027 г. 

В Русия преизбирането на Путин за пре-
зидент изглежда гарантирано след години 
на репресии срещу политическата опозиция. 
Това означава, че войната срещу Украйна 
също, изглежда, ще продължи, поставяйки 
на изпитание търпението на основния съюз-
ник на Киев, Съединените щати. Тръмп про-
дължава да критикува високото ниво на во-
енна подкрепа на САЩ за Украйна. 

В Индия Моди, друг самозван силен чо-
век, пътува към преизбиране като министър-
председател, след като е подхранвал безком-
промисен лидерски стил, който се харесва на 

много избиратели и чуждестранни инвести-
тори, но дразни правозащитните групи. Ако 
хиндуистката националистическа партия на 
Моди спечели, се очаква икономиката, а не 
правата на хората да останат основният му 
фокус. 

Какво означава това
за 2024 г.?
В дебата за това дали либералната демо-

крация губи от авторитаризма и автокрация-
та Африка също има глас. Превратите в Нигер 
и Габон тази година удължиха отстъплението 
на демокрацията в Западна и Централна Аф-
рика, където имаше осем преврата от 2020 г. 
насам. 

Но по на юг се очертава голямо и оживено 
политическо състезание за 2024 г. След три 
десетилетия помрачено управление поради 
подкупи и икономически упадък Африкан-
ският национален конгрес на Южна Африка 
рискува да загуби парламентарното си мно-
зинство за първи път, откакто Нелсън Манде-
ла го поведе на власт през 1994 г. в края на 
апартейда. 

Ако е така, ANC може да се нуждае от ко-
алиционен партньор, за да остане на власт – 
вероятно или Демократическия алианс, по-
пулярен сред белите гласоподаватели, или 
Борците за икономическа свобода, марксист-
ка партия, предпочитана от бедните черноко-
жи избиратели. Така или иначе, южноафри-
канската демокрация ще е обърнала ъгъла. 
Изборите трябва да се проведат някъде меж-
ду май и август. 

Като цяло, 

ще направи ли
демокрацията крачка назад
през 2024 г.? 
Базираното в САЩ продемократично лоби 

Freedom House, което използва политически-
те права и гражданските свободи като мярка 
за демокрация, твърди, че е в упадък от 17 
години. Но в последния си доклад той пред-
полага, че демокрацията се завръща. Триде-
сет и четири държави постигнаха подобре-
ния през 2022 г., а броят на страните със 
спад – 35, беше най-малкият регистриран от 
началото на негативния модел, се казва в до-
клада от март.

СВЯТ

Важни избори в 
редица страни 
предстоят през новата 
година

ВАЛЕРИЯ ДИНКОВА
valeria@bgvoice.com

Застрашена ли е демокрацията 
през 2024 г.?

Управление

http://www.trifonovalaw.com/
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Прокуратурата на САЩ публикува съвети 
как да се спасите от крадците, които чакат 
празничните дни, за да спечелят пари и съот-
ветно да превърнат едни от най-светлите дни 
в ад за вас.

От държавното обвинение са направили 
анализ, според който тази година дребните 
мошеници ще следят основно за пратки, кои-
то се оставят пред входа на дома ви.

„Крадците от верандата“, както ги наричат 
от прокуратурата, са се подготвили да сле-
дят за пакети, които куриерите често оста-
вят пред входната ви врата, особено когато 
са платени предварително. Подобни услуги 
предлагат както от Amazon, така и от Walmart. 
Безконтактната доставка пък набра популяр-
ност особено след COVID-пандемията.

Веднъж щом пакетът е доставен до вратата 
ви, крадците не изчакват и секунда, за да го 
откраднат. Често тези колети може да съдър-
жат скъпа техника и дори бижута.

Инсталирайте си
видеозвънец
Най-добрият начин да се справите с кра-

дците е да имате видеозвънец. Тогава ще има-
те наблюдение над входната си врата, което 
може да следите дори от телефона си, когато 
не сте си у дома. Системата ви дава възмож-
ност дори да отваряте портата или някоя вра-
та, след като видите кой звъни. Така нежела-
ните гости ще останат извън имота ви.

Google Nest
Службите за сигурност препоръчват услу-

гите и на Google Nest. Приложението предла-
га както кабелни, така и безжични опции и 
използва софтуер, който може да прави раз-
лика между хора, животни, пакети или дори 
вятър, като гарантира възможно най-малко 
фалшиви сигнали. Приложението преценява 

на кого да отключи вратата и кога да я заклю-
чи отново. В софтуера на системата може да 
се вкарат и лица на познати, приятели и съсе-
ди. Приложението работи чудесно и със сис-
темата Google Home, ако вече сте започнали 
да изграждате вашия интелигентен дом.

С помощта на приложението Google Home 
ще можете да говорите с посетителите си, ко-
гато не сте у дома. Тя запазва видеата от ка-
мерите, които се качват в облак. Системата 
разполага и с нощно виждане, както и един 
час съхранение на кадри, ако интернетът или 
токът ви спрат.

24-часовият мобилен поток на камерата 
Nest ви помага да наблюдавате вашите пакети 
и вход и веранда, докато сте на работа. Може-
те дори да комуникирате с доставчика, дока-
то сте извън имота си. Видеозвънецът Google 
Nest вече се продава в Amazon. Безжичната 
опция сега е $120, намалена от $180.

Бюджетна опция
Ring Video Doorbell
След като Ring Video Doorbell е свързан 

към интернет на вашия дом чрез Wi-Fi, вие 
сте в състояние да наблюдавате отдалечено 
посетителите на дома ви с помощта на ва-
шия смартфон от всяка точка на света или 
чрез интелигентен домашен хъб, който е на-
строен във вашата къща. Вграденият сензор 
за движение на Ring незабавно ще ви пре-
дупреди, когато открие движение, дори ако 
вашият посетител всъщност не позвъни на 
вратата ви. След това можете да виждате, 
чувате и комуникирате в реално време с по-
сетителя. Тази версия на Ring Video Doorbell 
предлага 1080p HD камера. Работи с батерия 
и може лесно да се инсталира в рамките на 
30 минути.

Ако се абонирате за услугата на Ring, вие 
също получавате достъп до базирано в облак 
съхранение на видеосъдържанието, заснето 
от този видеозвънец, плюс достъп до различ-
ни допълнителни функции. Сега цената му е 
само $55 в Amazon, намалена от $100.

Как да избегнем измамите
Крадците, които задигат колетите от вхо-

да на дома ви не са единствените, които ще 
се опитат да провалят празничния сезон тази 
година. Измамниците са експерти в използва-
нето на технологии. Те създават копия на он-
лайн магазини, крадат данни от картите ви и 
дори крадат ваучери за подарък, още преди 
да бъдат подарени.

Измамниците създават клонинги на големи 
онлайн магазини, които наподобяват напъл-
но визията на оригиналните сайтове. Те из-
ползват социалните мрежи, за да ги реклами-

рат и така достигат до огромен брой 
от хора. В тези сайтове вие оставяте 
данните си от кредитната карта, която 
моментално бива източена. Освен това 
плащането на даден продукт изпра-
ща парите в сметка на мошениците, кои-
то прехвърлят сумата през няколко други 
сметки, така че транзакцията става непро-
следима и възможността за възстановяване-
то става почти невъзможна.

САЩ

Крадците искат „да 
направят празниците 
ви ад“. Прокуратурата 
на САЩ съветва как 
да се спасите

БОЯН ДИМИТРОВ
boyan@bgvoice.com

Задигат колетите с 
подаръците директно 
от входната ви врата

Да откраднеш Коледа

Сн.: Pixabay

https://www.facebook.com/milanabash78
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Наемателите може най-накрая да си отдъ-
хнат следващата година, твърдят експерти-
те по недвижими имоти. От 100 американски 
града, анализирани в годишния доклад на 
Zumper, който беше публикуван наскоро, в 55 
вече е регистриран спад на цените на наемите 
от миналата година до сега. В други 17 сели-
ща цените са останали непроменени спрямо 
предходната година. 

Докладът прогнозира, че наемите ще про-

Наемите на много места в 
САЩ ще падат през 2024 г., 
но важи ли за Чикаго?
Типът жилище и градът 
са важен фактор за 
определяне на цената

Наеми

САЩ

ВАЛЕРИЯ ДИНКОВА
valeria@bgvoice.com

Сн.: Pixabay

https://www.facebook.com/dr.dilyana.angelova
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дължат да поевтиняват, поне през първата 
половина на 2024 г. 

Част от причините за спада на цените, спо-
ред Zumper, е скорошното нарастване на 
предлагането, тъй като броят на новите жи-
лищни сгради и комплекси продължава да се 
увеличава. 

Zillow и ApartmentList също показват ръст 
на поевтиняващите наеми за нови жилища. 

В национален мащаб разходите за наемане 
на едностаен апартамент 

са спаднали с една десета
от процента 
през 2023 г., съобщава Zumper, но се оч-

аква да продължат да поевтиняват с по-голе-
ми маржове през 2024 г. на местата, където 
предлагането е настигнало търсенето. 

В градовете от Слънчевия пояс, от Финикс 
през Остин до Орландо, регистрираният спад 
в цените на наемите на едностайни апарта-
менти е между 5% и 11%. 

„Тази тенденция е най-силно изразена в 
някои от най-популярните т.нар. Zoomtowns 
(градове, чието население се увеличава – 
б.ред.) от пандемията, включително Финикс 
и Остин“, се казва в доклада. „В градовете в 
Тексас – особено в Остин и Далас –  бяха пред-
ставени много нови многофамилни проекти 
на пазара.“ 

Извън Слънчевия пояс, Денвър, Лас Вегас 
и Солт Лейк Сити привличат нови жители от 
години. Сега, след много ново строителство, 
Zumper твърди, че пазарите на наеми може 
да са наводнени с повече празни жилищни 
единици, отколкото потенциални наематели. 

„Няколко града в междупланинския регион 
са близо до свръхпредлагане“, обяснява Ан-
темос Георгиадес, главен изпълнителен ди-
ректор на Zumper. „Очакваме цените в тези 
градове да паднат по-бързо от средното за 
страната.“ 

Ръстът в предлагането на чисто нови апар-
таменти, излизащи онлайн през 2024 г., може 
да направи подходящ момента за наематели-
те 

да намерят добра сделка 
или да се преместят в по-хубаво жилище за 

същите пари, които са плащали и досега. 
Ако лихвените проценти по ипотечните 

кредити спаднат, каквито са прогнозите за 
следващата година, някои заможни наема-
тели може да изберат да станат купувачи на 
имоти, което означава още по-малко конку-
ренция за луксозните наеми. 

В големите градове от Средния Запад като 
Чикаго, Милуоки и Минеаполис, обаче из-
глежда, че цените на наемите се задържат 
стабилни. 

„Тези градове не са непременно любими 
за работещите на дистанционната работа“, 
пише Zumper, „но тихо привличат нови жите-

ли, които търсят по-достъпен, спокоен начин 
на живот.“ 

CoStar Risk Analytics дори стига дотам, че 
прогнозира, че наемателите на апартаменти в 
Чикаго вероятно ще се сблъскат със 

значително увеличение на наемите 

в началото на 2024 г. За първи път от 20 
години ръстът на цените през последните три 
тримесечия е най-високият сред големите па-
зари за наеми в страната, обяснява агенцията. 

Годишното увеличение на наемите в Чика-
го е с 3.6 процента – три пъти повече от сред-
ното за страната от 1.2 процента през 2023 
г. Това е и най-високият ръст на наемите във 
Ветровития град, от средният скок до 7.9 про-
цента през първото тримесечие на 2022 г., 
пише CoStar. 

Бостън, с 3.4 процента увеличение на на-
емите тази година, е втори в страната, след-
ван от Филаделфия с 2.6 процента ръст на це-
ните за 2023 г. 

„Със само 13,000 нови жилищни единици 
в процес на изграждане – или разширяване 
на инвентара от само 2.3 процента – наеми-
те в Чикаго вероятно ще продължат да нара-
стват“, прогнозира CoStar. 

Средният национален ръст на наемите на 
ново строителство е 5.2 процента, докато 20-
те най-добри пазари за градски наеми в ця-
лата страна нарастват с 6.8 процента, пише и 
Wendella Sightseeing Co. Inc. 

Друго проучване на наемите в Чикаго, 
проведено от Essex Realty Group, анкетира 
22,000 собственици на апартаменти и ус-
танови средни увеличения на наемите през 
пролетта на 2023 г. с 3.4 процента при под-
новяване на договора и значително увеличе-
ние от 6.4 процента при сключване на нови 
договори за наем. Наемодателите отчитат 
среден процент на свободни жилища, отда-
вани под наем от малко над 1 процент и ни-
ско текучество. 

Наемодателите също са оптимистични за 
бъдещето на пазара на апартаменти под наем 
в Чикаго. Около 61 процента от тях казват, 
че очакват да придобият повече имоти с ин-
вестиционна цел през следващите три до пет 
години, докато само 14 процента казват, че 
очакват да продадат имотите си, съобщава 
Essex Realty. 

„С ограничена нова конкуренция в инвента-
ра, тризвездните имоти – които доминират в 
апартаментния пейзаж на Чикаго – могат да 
запазят нарастването на наемите си, устано-
вено преди почти година“, прогнозира докла-
дът на CoStar. 

Прогнозата за растеж на наемите на много-
фамилните жилища на CoStar е тризвездните 
имоти да доминират на пазара поне през вто-
рото тримесечие на 2024 г. 

Въпреки че през последните няколко го-

дини обновяването на апартаменти в стари 
или финансово обременени жилищни сгра-
ди беше горещ пазар, експертите твърдят, че 
тази тенденция се е забавила, тъй като пред-
приемачите имат проблеми с получаването 
на финансиране за придобиване. 

Сходна е ситуацията и в Ню Йорк, за кой-
то докладът за наемите отбелязва, че има „из-
вестно недостатъчно предлагане“. Средната 
цена на едностаен там надхвърля 4,100 дола-
ра, а на двустаен е около 4,800 долара. 

Докато Zumper прогнозира, че предстои 
по-лесен пазар за 100-те града, които е проу-
чил, разходите за жилища като цяло все още 
са сред ключовите фактори, повишаващи ин-
флацията. Наемните цени са се повишили с 
0.5% от октомври до ноември и са нараснали 
с 6.9% през последната година, според данни-
те на Бюрото по трудова статистика. Въпреки 
че тези увеличения са по-ниски от последни-
те пикове, те все още са много по-резки, от-
колкото бяха преди пандемията.

САЩ

Сн.: Unsplash

Сн.: Unsplash
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Очакването и копнежът за една вълшебна 
коледна утрин, с тихо падащи снежинки и по-
криващи земята с бяло одеяло бързо изблед-
нява. Дългосрочните компютърни прогнозни 
модели не показват големи снежни бури в 
САЩ в дните преди Коледа. 

През следващите две седмици се очакват 
по-високи от средните температури, така че 
дори да се развие по-значителна буря, тя най-
вероятно ще донесе дъжд, а не сняг, отбеля-
заха синоптиците пред FOX. 

Метеорологичната зима, която продължава 
от 1 декември до 29 февруари, започна доста 
меко. Според Центъра за прогнози няма при-

знаци за нахлуване на арктически въздушни 
маси в страната поне до началото на януари, 
което ще доведе до значителен недостиг на 
сняг в много големи градове в цялата страна. 
В момента само 19% от Америка е покрита с 
бяла покривка. 

Това е лоша новина за тези, които обичат 
снега, тъй като всяка голяма буря, която може 
да се случи, вероятно ще се сблъска с по-ме-
ки температури, намалявайки шансовете за 
обилен снеговалеж. Това не означава, че няма 
да завали сняг някъде до края на годината, 
но шансовете са за повече дъжд, отколкото 
сняг, докато се сбогуваме с 2023 г. Няколко 
изключения включват Сиера Невада в Кали-
форния и планините Сан Хуан в Колорадо и 
Ню Мексико, където прогнозата като цяло е 

благоприятна за допълнителен пресен сняг – 
добра новина за всички скиори, които плани-
рат да се качат на пистите през този празни-
чен сезон. 

В североизточната част обаче изминаха 
почти две години, откакто са видели задър-
жане на снежната покривка. Миналата сед-
мица бяха отбелязани 670 дни от последния 
2.5-сантиметров снеговалеж за един календа-
рен ден в Ню Йорк. Всеки ден без сняг поставя 
нов рекорд, надминавайки предишния от 383 
дни, регистриран през 1998 г. 

Какво е бяла Коледа? 
Националната метеорологична служба оп-

ределя бяла Коледа като наличие на снеж-
на покривка от минимум 2.5 см сутринта на 

25 декември. Не е необходимо да вали сняг в 
празничния ден, за да отговаря на определе-
нието на метеорологичните служби, но снего-
валежът на Коледа със сигурност помага на 
хората да се заредят с празничен дух. 

Какви са типичните шансове
за бяла Коледа? 
Само около 40% от 48-те щата обикновено 

са покрити със сняг до Коледа, показва ста-
тистика на Националната администрация за 
океаните и атмосферата (NOAA). Данните со-
чат, че има части от Съединените щати, къ-
дето е най-добре да бъдете, ако търсите най-
добрия шанс за бяла Коледа. Насочете се на 
север към щати или райони като Минесота, 
Мейн, северната част на щата Ню Йорк или 
планините Алегени в Пенсилвания и Западна 
Вирджиния, съветва NOAA. 

Насочването на запад също е добра идея. 
„На практика, навсякъде в Айдахо. И разбира 

САЩ

Шансовете за снеговалежи по празниците не са 
много добри за голяма част от страната

Прогноза за времето: 
Къде в САЩ ще има 
"бяла Коледа"

Прогноза

ВАЛЕРИЯ ДИНКОВА
valeria@bgvoice.com

Сн.: ЕРА/БГНЕС

Сн.: Pixabay

mariyandonov.sites.cbmoxi.com
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се, Скалистите планини или планините Сиера 
Невада“, съветват експертите. 

Очарованието на САЩ към бялата Коледа 
датира от 1942 г., когато Бинг Кросби за пръв 
път изпя тъжната песен във филма Holiday 
Inn. Написан от Ървинг Бърлин, текстът на пе-
сента разкрива романтичен образ на отмина-
лите Коледи, „точно като онези, които позна-
вах“. „Бялата Коледа“, друг филм с участието 
на Кросби и песента излиза през 1954 г. 

„Независимо дали се свивате до огъня с 
чаша горещ шоколад, карате шейна или пра-
вите снежен човек на открито, бялата Коле-
да добавя специален щрих към тези, кои-
то посещават нова дестинация“, каза Кели 
Джонсън, старши вицепрезидент на компа-
ния за маркетинг в Северна Америка. „Пра-
хообразният снеговалеж създава живописна 
сцена на Коледа с блестящи пейзажи и праз-
нична гора.“

САЩ

Феърбанкс, Аляска (100% шанс за бяла Коледа) 

Дулут, Минесота (92.2%) 

Боузман, Монтана (91.1%) 

Маркет, Мичиган (88.2%) 

Карибу, Мейн (87.2%) 

Айдахо Фолс, Айдахо (80.1%) 

Фарго, Северна Дакота (77.6%) 

О Клер, Уисконсин (72.3%) 

Бърлингтън, Върмонт (62.3%) 

Монтроуз, Колорадо (45%)

Десет дестинации в САЩ, 
които най-вероятно ще 
имат бяла Коледа

Шансовете за сняг по Коледа и в България 
остават доста малки, като всички прогнози 
до момента говорят за по-топло и дори слън-
чево време.

Седмицата преди Рождество Христово за-
почва без валежи, с много слънце и с повиша-
ващи се температури. Към края на работната 
седмица обаче се очаква леко захлаждане.

На Бъдни вечер (неделя) ще бъде ветрови-
то, но се очаква вятърът да вкарва по-топъл 
въздух. Така се очаква да посрещнем Коле-
да с температури до 15 градуса в някои райо-

ни на страната като Дунавската равнина, по 
Черноморието и в долината на река Струма.

През седмицата преди Нова година се оч-
аква времето да се запази относително спо-
койно. В последните дни от 2023 г. веро-
ятността за валежи ще се повиши, като от 
запад в страната ще нахлуе вълна от по-сту-
ден въздух. 

Възможно обаче е дъждът да изчака и да 
завали чак в първите дни от новата година. 
Според синоптиците дори и да вали, вероят-
ността е валежите да са от дъжд, а не от сняг.

В България се очаква 
слънчево време по 
празниците

Сн.: БГНЕС
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Продължение от предния брой

Изплащане на заеми преди
пенсиониране
Друг основен момент, на който трябва да 

се обърне внимание е натрупването на за-
еми за жилища, автомобили и кредитни кар-
ти от много от нашите сънародници, което ще 
ни струва прекалено скъпо в годините, които 
предстоят.

Разберете, не е толкова важно колко скъ-
па е колата или къщата, в която живеем, ако 
те ще ни задушават всеки месец с плащания 
и лихви по тях. Същото се отнася за кредит-
ните карти, които са една от най-честите при-
мамки в Америка, които обаче струват много 
пари на много от нас, които се осмеляваме да 
ги използваме. Досега съм бил свидетел на 
много ситуации, в които хората просто губят 
контрол върху разходите си, заради липсата 
на реален месечен бюджет, и това е рак, кой-
то ще срине финансовата Ви имунна система. 
Това не трябва да се допуска.

Изплащането на заемите е важна част, коя-
то трябва да се разгледа години преди пенси-
онирането, за да можем вместо да плащаме 
лихви по ненужни заеми, да вземем тези пари 
и да ги инвестираме умело, където да можем 
да прибираме дивиденти и лихви от тях. Само 
по този начин ние можем да печелим от па-
рите си и да намалим стреса си, в годините, 
които предстоят. Представете си колко би бил 
хубав животът Ви, ако нямахте постоянни 
сметки по кредитни карти и заеми да долитат 
до пощенската Ви кутия и колко повече пари 

бихте имали в джоба си и бихте могли да кон-
тролирате, както си пожелаете, вместо да ги 
давате на банките?

Би било хубаво, нали? Това е възможно, но 
трябва дисциплина и математика, за да може 
да постигне желаният ефект.

Ако имате проблеми с изплащането на за-
емите си или искате да имате подредена про-
грама, която да Ви помогне да постигнете 
това, обадете ми се и ще се радвам да Ви спо-
деля някои от стратегиите, с които съм помог-
нал ха други хора да изплатят тези заеми и да 

започнат да пренасочват парите си към инве-
стиране и спестяване за самите себе си.

Предпазване на сегашния
доход от загубата му
Често ми се случва да ставам свидетел на 

ситуации, в които хора спестяват за пенси-
ониране и да кажем, имат още 10 работни го-
дини и се опитват да вкарат всеки свободен 
долар в този вид частни пенсионни сметки. 
Това е много похвално, но много от тях до-
пускат една голяма финансова грешка – те 
забравят да предпазят доходите си от потен-
циална загуба.

Незнайно защо, може би от суеверия, мно-
го от нас, българите, пренебрегват важността 
и сигурността, която застраховката на дохода 
дава на едно семейство. Всеки един ден хора 
умират и оставят семействата си без покрив 
над главата и това е много опасно, когато ста-
ва въпрос също за адекватната подготовка за 
пенсионно осигуряване.

Имах един случай с хора, които заделяха по 
$6,500 на година в пенсионните си сметки и 
имаха около 10 години до пенсиониране, а в 
същото време нямаха застраховка на доходи-
те си, с която да предпазят този доход, който 
им помага да инвестират тези пари.

Ако нещо се случи с единия от тях, мислите 
ли, че другият сам може да се справя с всички 
сметки, разходи и нужди, и отгоре на това да 
продължи да вкарва в пенсионния си акаунт?

Най-вероятно, не.
В много от случаите, дори ако нещо се слу-

чи с тези хора, другият не само че няма да 
може да вкарва повече, а и ще започне да те-
гли от тези пенсионни сметки и следовател-
но ще ги занули, докато стане време за пен-
сиониране, отгоре на това ще бъде обложен 
от излишни данъци и такси от правителство-

то, защото вади парите си преди пенсионна 
възраст.

Всичко това можеше да се избегне, ако 
тези хора бяха по-далновидни и бяха решили 
да предпазят инвестицията си и да осигурят 
спокойствие на партньора си за по-малко от 
$100 на месец, които да ги предпазят за над 
$150,000 на човек.

Колко е простичко всичко, но понякога 
сами избираме да направим живота си по сло-
жен, робувайки на изкривени представи и не-
рационални решения, които просто не ни вър-
шат работа в икономиката, в която живеем. 
Може би преди 30 – 40 години са били акту-
ални, но днес са демоде и ако ние самите не 
сме готови да се адаптираме към средата, в 
която живеем, трябва да сме готови да си по-
несем последствията за това.

Това е от мен за днес. Ако имате прияте-
ли, които са изправени пред същите тези фи-
нансови лабиринти, които споменах днес, и 
правят същите грешки както много от мои-
те клиенти преди да се запозная с тях, моля 
споделете тази статия и това какво Вие сте 
научили от нея с тях. Моята работа е да Ви 
показвам различните начини, по които да се 
справяте с тези финансови препятствия във 
Вашият живот, а Вашата е да помагате на дру-
гите около Вас с нещата, които научавате от 
статии като тази.

Ако и Вие имате въпроси или се интересу-
вате от различните аспекти на финансовата 
част от живота, Вие можете да си запазите 
час за консултация на директния ми теле-
фон – (224) 522-2413 или на електронната 
ми поща – Coach_Angel@MyOwnMoneyCoach.
com. Въпросите, които четете, са зададени 
от клиенти, с които съм работил по време на 
консултации в моя офис.

И не забравяйте да се усмихвате! :)

ВАШИТЕ ПАРИ

АНГЕЛ САПУНДЖИЕВ
 Coach_Angel@MyOwnMoneyCoach.com

Как да се подготвим за успешно 
пенсиониране в Америка? – II част
Въпроси и отговори от 
изминалата седмица

Финансови съвети

Сн.: Unsplash
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Имотен пазар

Всеки има своя собствена представа за аме-
риканската мечта и тя е различна за всеки 
човек. Но в скорошно проучване на Bankrate 
различни хора бяха попитани за постижения-
та, които според тях се доближават най-мно-
го до американската мечта. Отговорите показ-
ват, че притежаването на собствен дом все 
още претендира за място N1 за много амери-
канци и до днес.

Всъщност, според графиката, притежава-
нето на дом се оказва по-важно за хората, от-
колкото да се пенсионират, да имат успешна 
кариера или дори да получат академична сте-
пен. Но така ли стоят нещата за по-младите 
поколения?

Неотдавнашно проучване на 1000 Watt се 
заинтересува по-специално от две конкрет-
ни поколения, които много хора смятат, че се 

очертават като „поколенията на наематели-
те“, понеже са с „различен мироглед“ в почти 
всичко в модерния свят. Това са поколенията 
Gen Z и Millennials. Конкретно, запитването е 
било дали искат да си купят дом в бъдеще. 

Отговорът е „да“ 
Въпреки че има много причини, поради 

които някой може да предпочете собственост-
та на жилища пред наемането, същото проуч-
ване от 1000 Watt показва, че за 63% от Gen 
Z и Millennials, това е, че да живееш просто на 
едно място не го прави „дом“, освен ако не го 
притежаваш. Може би и много от вас сега, че-
тейки, се чувствате по същия начин.

Това емоционално равенство се подчертава 
допълнително, когато погледнете причини-
те, поради които „Поколението Z“ и Милени-
алите искат да станат собственици на жили-
ща. Това са не само всички финансови облаги, 
които осигурява собствеността на дома, но и 
в повечето случаи става въпрос за начина на 
живот или емоционални ползи.

Какво означава това за вас?

Ако сте представител на едно от двете по-
коления и сте готови да си купите дом, то на 
първо време ще ви трябва агент по недвижи-
ми имоти, който да ви даде насоки откъде и 
как да започнете процеса. Бъдете сигурни, 
че когато избирате агент, то той/тя трябва 
да е 

с опит на местния пазар 
на жилища. За вас ще е доста трудно като 

неопитен в тази сфера, затова имате нужда 
от някой, който да ви помогне да преодоле-
ете „шока“ от високите лихви на ипотечните 
кредити (които въпреки всичко не са толко-
ва високи, гледайки статистически назад във 
времето), ниската инвентаризация в момента 
и повишаване на цените на жилищата (които 
няма тенденция да падат в бъдеще), за да на-
мерите първия си дом и да превърнете мечта-
та си в реалност. Така че работата ви с дове-
рен агент по недвижими имоти ще е ключът 
към отключването на американската ви меч-
та. Аз съм на разположение на всеки потър-
сил моята помощ, за да работим заедно към 
постигане на целта ви.

„Като агент на недвижими имоти аз не 

само помагам на своите клиенти със заку-

пуване, продажба и отдаване под наем, но 

и непрестанно ги уведомявам относно все-

ки възможен аспект, който би повлиял на 

тяхната дългосрочна инвестиция, която 

всъщност за повечето хора е най-важна-

та и най-голямата, която те са направили 

или ще направят някога в живота си. Ако 

имате въпроси, свързани с тази или други 

мои статии досега, или въобще с всичко, 

свързано с пазара на недвижимите имоти, 

ще се радвам да ме потърсите, а за мен ще 

е удоволствие да помогна. Моят дирек-

тен номер е: 773-827-7827, или ми пишете 

на имейл: gergana.todorova@bairdwarner.

com. Уебсайт, за повече информация: 

GerganaTodorova.BairdWarner.com. Кон-

султацията е винаги безплатна и не ви ан-

гажира по никакъв начин.”

ВАШИТЕ ПАРИ

ГЕРГАНА ТОДОРОВА
gergana.todorova@bairdwarner.com

Все още ли притежанието на 
дом е американската мечта 
за младото поколение?

https://www.facebook.com/gerganatodorovarealestatebroker/
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БЛОГ

АЛЕКСАНДЪР 
АНДРЕЕВ

Deutsche Welle

Трябва ли да бъде махнат Паметникът на Съветската армия/МОЧА?
Трябва ли г-жа Митрофанова да говори по националното радио?
Огромната част от софиянци и от българите вече дни наред вдигат 

кръвно в словесните и медийни сблъсъци по тези два въпроса. Вадят 
се какви ли не аргументи „за“ и „против“, а дискусиите затъват в ис-
торически детайли и препратки към дипломатически конвенции или 
журналистически стандарти.

А всъщност тези два въпроса имат един общ, съвсем прост и раз-
бираем отговор, който непрекъснато забравяме в разгорещените 
спорове: става дума само и единствено за ценностния и геополити-
чески избор на България, за нищо друго. Но нека караме подред.

Две руски явления на висок постамент.
Паметникът на Съветската армия, наричан още МОЧА (този пря-

кор звучи грозно и вулгарно, но това е друг въпрос) очевидно гневи 
повече от половината граждани на столицата. И ще продължи да ге-
нерира обществено напрежение, ако остане в парцела на някогашна-
та Зоологическа градина. Но на първо място този паметник е толко-
ва грозен, а военният му патос – толкова неуместен, че просто няма 
какво да търси насред София. Даже без да говорим за историческата 
фалшификация, върху която се издига това грозилище.

Друго руско явление на висок постамент в София е посланичката 
Елеонора Митрофанова – и тя с пагони, и тя с архаични, бронебойни 
послания. Отвъд нейното арогантно, генерал-губернаторско поведе-
ние в София и обидите, които отправя към български институции и 
политици, тази някогашна съмишленичка на Жириновски днес все 
пак е най-високопоставеното лице в руското посолство (откъдето с 
основание бяха изгонени десетки шпиони) и има право на чуваемост 
в българския ефир – колкото и да не сме съгласни с посланията й.

Битката е за ценностния и геополитически избор на България.
Българското общество и в частност Програмният съвет на БНР не 

бива да й взимат думата, само защото пропагандира престъпната по-
литика на своето правителство и оправдава жестоките кръвопроли-
тия в Украйна – та нали нейните началници Лавров и Путин вършат 
същите безобразия на далеч по-високи форуми като ООН или Г20. 
Не, г-жа Митрофанова и г-н Волгин трябваше да се изкажат – не само 
заради свободата на словото, но и за да се разбере съвсем ясно как-
ва всъщност е битката.

А тя, както стана дума, е битка за ценности и за геополитически из-
бор. Дали България иска и занапред да остане в модерния, напред-
ничав свят, където се зачитат правата на отделната личност, където 
има свободни медии и демократично избрани институции, които се 
контролират от обществото. Където хората живеят в мир и благоден-
ствие, под върховенството на закона, а съседните държави са прия-
тели и търговски партньори. Където в крайна сметка най-обикнове-
ният човешки морал и ако щете категоричният императив на Кант 
предопределят отношенията в обществото. Или иска България да се 
върне в царството на мистиката, кръвожадността, студа, потисни-
чеството и принудата към лъжи и саможертви.

Та това е същинският спор. Паметникът на Съветската армия/
МОЧА и Митрофанова са само негови подчинени изречения.

Паметникът 
на Съветската 
армия и посланик 
Митрофанова - две 
руски явления на 
висок постамент
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Борис Бонев жали по медиите и се оплаква 
от това, че някой е отрязал ръката на 
МОЧА – ръката, която той очакваше да го 
подкрепи или ръката, която трябваше да 
гласува за сглобка между „Продължаваме 
промяната“ и БСП в София

Това заяви Антон Хекимян от групата на ГЕРБ-СДС в 
Столичния общински съвет.

Някой да излезе да обясни това какво е 
– хепънинг, пърформанс или хор, който 
ще изпълни някаква песен

Председателят на НС Росен Желязков към 
депутатите от БСП, ИТН и „Възраждане“, които 

застанаха пред парламентарната трибуна в знак 
на протест срещу демонтирането на Паметника 

на съветската армия.

Аз съм „за“ преместването на паметника в музей. 
Когато гледам как се режат глави, ръце, крака – все 
едно някакво насилие над паметника. Това дразни 
хората

Това е мнението на лидера на ГЕРБ Бойко Борисов по повод 
премахването на Паметника на съветската армия.

Ако Израел си има Хамас, ние 
си имаме Областната управа, 
която терористично, без 
съответен административен 
акт и без закон, реже брутално

Това сравнение направи Мая 
Манолова от „Изправи се. БГ“ във 

връзка с премахването на Паметника 
на съветската армия.

Има хора, които изпитват 
наслаждение от рязането на 
човешки фигури. Това е скандално. 
Консервативният българин по това 
време на годината транжира прасе, не 
транжира статуи

Това каза социологът от „Галъп“ Първан 
Симеонов по повод демонтажа на Паметника 

на съветската армия.
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„Преди много години осъзнах, че да инвес-
тираш само в акции и компании е скучно – 
казва Константин. – Има алтернативни инвес-
тиционни методи, които са не само с по-добра 
възвръщаемост, но и ти дават страст и сми-
съл в живота, и работата с тях вече не е рабо-
та, а удоволствие.“

Казва го един от най-успешните, вече би-
вши, финансови анализатори и „детективи“ 
на Уолстрийт. Животът му минава между Же-
нева, София и Ню Йорк, но летенето не му 
тежи, защото прави това, което иска и обича.

Бизнесът на серийния предприемач Кон-
стантин Костов се простира от Женева, Швей-
цария, където живее за постоянно, през Бъл-
гария, Белгия, САЩ и Занзибар. Той 

загърбва бляскавия свят
на Уолстрийт, 
за да инвестира в нещо уникално и мно-

го актуално и еко – sustainable furniture или 
„устойчиви мебели“.

„При нас всеки ден е търсене на съкрови-
ща“, казва Константин. Създал е компания, в 
която се изкупуват, транспортират, обновя-

ват и продават винтидж мебели и предмети 
на бита и интериора от цял свят, които пра-
вят домовете на хората уникални. Постигнал 
е това с единствената в света глобална мрежа 
от куратори (оценители) на устойчиви мебели 
и интериор и е в топ 5 по продажби на уникал-
ни винтидж мебели в САЩ.

До този успех Константин стига след дълъг 
път като топфинансист. Роден е в Русе и от 
дете мечтае един ден да работи на Уолстрийт. 
„Силния си предприемачески дух като тий-
нейджър развих в доста интересна куфарна 
търговия“, казва през смях Константин.

През 1992 г. печели конкурс да учи в 
Декстър, щата Мейн, и завършва с две дипло-
ми – от там и от Английската гимназия в Русе. 
Приет е в университета в Мейн с възможно 
най-високата стипендия. Там учи „Финанси“ и 
„Икономика“. Стипендията покрива само так-
сите за обучението и Константин работи на 
няколко места едновременно – компютърен 
консултант, финансов директор на фитнес, 
счетоводител. 

Докато работи като компютърен консул-
тант в университета, един ден в офиса прис-
тига самият Стивън Кинг. „Тогава излезе про-
грамата Microsoft Word и по този повод се 
запознахме и сприятелихме – спомня си Кон-
стантин. – По-късно жена му Табита Кинг ми 
преподаваше в университета. Стивън е из-
ключително щедър, земен и мил човек. Веч-
но усмихнат, много приятен, никога няма да 

каже „не“ на някого. Раздаваше огромно ко-
личество пари като филантроп.“

Когато Константин завършва, решава, че 
вече е време да „скочи“ в мечтата си от дете 
– Уолстрийт. 

В Ню Йорк първо е брокер 
– най-високоплатената работа, но не му до-

пада, че „човек по цял ден върти телефони и 
продава, без да вкарва много мисъл“. „Поло-
вин година бях в доста фрапираща ситуация 
в един офис с много крещене, много работа“, 
споделя българинът. Той избира по-престиж-
ната позиция на финансов анализатор.

За Уолстрийт е много добре подготвен още 
от първата година на следването – включ-
ва се в инвестиционен тим, в който студен-
ти управляват фонда на Мейнския универси-
тет. По-късно с приятели от Бриджфордския 
университет в Кънектикът правят друг ин-
вестиционен клуб и преди да завърши, Кон-
стантин има солидни познания за анализи на 
компании, на облигации, на всякакви видове 
активи, финансови инструменти.

„Бях готов да „скоча“ на Уолстрийт, но за 
да си вземе човек лицензите, трябваше да е 
спонсориран от фирма“, споделя той. Тогава 
най-търсените и желани места за работа са в 
големите инвестиционни банки като „Джей 
Пи Морган“, „Голдман Сакс“, „Мерил Линч“.

„Това беше Силициевата долина навремето 
и имаше стотици кандидати за място. Интер-

вютата бяха брутални, както и работата, 2-3 
дни в седмицата направо се спеше в офиса“, 
споделя българинът. Постъпва в най-големия 
задграничен офис на най-голямата швейцар-
ска банка UBS.

След около 3 години в UBS работи за „Рой-
терс аналитикс“. Премества се в CITI Group 
Asset Managent – компанията с най-големите 
фондове за управление тогава, над 750 ми-
лиарда. Като финансов анализатор управля-
ва огромни средства в различни индустрии, 
от малки и средни компании до конгломера-
ти. „Работата беше изключително отговорна, 
защото при едно лошо решение се губят ми-
лиарди. Преди да започне финансовият ден 
на Уолстрийт, трябваше да се вземе решение 
какво да се прави. Бяхме нещо като финансо-
ви детективи“, смее се Константин.

След финансов срив през 2003 г. „Сити 
банк“ се продава, съпругата му Биляна Ко-
стова има блестяща кариера като финансист 
и банкер, а Константин записва магистратура 
MBA по бизнес администрация в престижния 
Колумбийски университет в Ню Йорк.

Ражда се първият им син Деян и Констан-
тин започва да работи от къщи, като създа-
ва компанията еRegistry.com, подобна на 
PayPal, която преобръща модела на сватбе-
ните подаръци в Щатите. Знае, че на 87% от 
младоженците са им нужни пари, а не пода-
ръци, и платформата, създадена от него, им 
позволява да приемат пари вместо сватбени 

БОРЯНА АНТИМОВА
boryana@bgvoice.com

Серийният предприемач на 4 
континента създава единствената в 
света глобална мрежа от куратори на 
устойчиви мебели и декор

BG СЛЕДА

Успешни българи

Константин Костов: 
Как финансов детектив 
на Уолстрийт влезе в 
топ 5 на брандовете за 
винтидж мебели в САЩ

Константин със синовете си „Шахматният клан Костови“ непрекъснато печели медали от турнири Сн.: Личен архив
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подаръци.
Той 

създава и туристическата
компания 
Vacaya Properties. Реновира големи къщи 

и сгради в щата Ню Йорк, които превръща в 
малки хотелчета, строи къщи за гости. Реша-
ва обаче да продаде на висока цена всичките 
си успешни компании в САЩ, за да се посвети 
на бизнес, който го вълнува. 

През 2014 г. Биляна получава оферта в го-
ляма компания в Швейцария и семейство-
то се премества да живее в Женева. Констан-
тин създава Vintezza Interiors, която е част от 
Vintissimо Corp – компания, регистрирана в 
България, за винтидж и антични мебели. Цел-
та на серийния предприемач е българската 
компания да стане най-големият производител 
или доставчик в света на sustainable furniture – 
устойчиви мебели от масивно дърво.

Екотенденцията за sustainable furniture е 
много актуална в световен мащаб. Спестява 
се отсичането на дървета и водата при обра-
ботката на дървесината. Намалява се въгле-
родният отпечатък от изхвърлянето на здра-
ви мебели, които могат да заживеят втори 
живот след обновяване.

„Не започвам бизнес, без да съм преценил, 
че може да бъде мултимилионен. Америка-
нците казват Go big or go home („Или прави 
нещо голямо, или изобщо не се захващай“)“, 
споделя той. Създава стройна организация в 
бизнес, който на пръв поглед изглежда адски 
труден.

Предметите се изкупуват от цяла Европа, 
Северна Африка и Азия. Купуват почти всич-
ко старо и интересно, което има пазарна стой-
ност. Имат например 

маси на по 600 – 700 години. 
„Вземаме старото, което е изключител-

но като дизайн, майсторство и уникалност и 
само по себе си е произведение на изкуство-
то. Връщаме му неговия оригинален блясък, 
или го преправяме за модерното всекидне-
вие“, обяснява Константин.

Цените варират от 50 до 500 хиляди дола-
ра. Изключително скъпи неща с българския 

бранд се предлагат на Пето авеню в Манха-
тън, Ню Йорк, в Токио и на много други места.

Транспортират се до цеха в Русе, където 
топспециалисти ги обновяват. После се изпра-
щат в САЩ, където компанията има магазин 
в Бриджпорт, щата Кънектикът (който скоро 
ще местят в Ню Йорк), и в Деинзе, Белгия. „В 
САЩ, като по-млада държава с не много дъл-
га история, тези мебели много се търсят и са 
по-скъпи“, казва Константин. Имат и фабрика 
в Занзибар, където правят рустични мебели 
от старо тиково дърво.

Логистиката е голямо предизвикателство, 
защото никой не го е правил досега в такива 
мащаби. Успели са обаче да построят логис-
тичната мрежа от Занзибар до София, имат 
център в Белгия близо до Антверпен. Там не-
щата пътуват към Америка, където работят 
с около 2,000 дизайнери. В Италия пътуват 
към Генуа, където имат представителство. Те-
стовият им магазин е в София.

„Успяхме да постигнем тази организация, 
като създадохме най-голямата и единствена в 
света мрежа на глобални куратори на уникал-
ни предмети, не само мебели, но и осветление, 
текстил, декор – казва Константин. – Имаме не-
туърк от българи, които живеят в държави в 
Европа и последните 4-5 години взаимно се 
учим, защото никой не е експерт в тези неща.“

Днес Константин 

инвестира основно в килими
ръчна изработка 
и в отлежало уиски и вина. Има колекция 

от над 3,000 килима от цял свят. „Цената на 
килимите ръчна изработка расте непрекъсна-
то и главоломно, тъй като все по-малко са хо-
рата, които желаят да усвояват този занаят. 
Затова подобна инвестиция е с голям потен-
циал“, казва Константин.

„Най-важната ми роля обаче е не на сериен 
предприемач, а на сериен баща и бих искал 
в това да съм експерт“, шегува се той. Основ-
ната му грижа е образованието и възпитание-
то на четиримата синове: Деян Самуил, Кирил 
Преслав, Тройнан Крум и Магнус Константин. 
Най-големият – Деян, е на 17, а най-малкият, 
Магнус – на 8 години.

„Шахматът ни е в кръвта, известни сме 

като „шахматният клан Костови“, смее се той. 
И четиримата му сина участват в шахматни 
турнири и той често ги придружава. Най-го-
лемият – Деян, вече е майстор във FIDE – Све-
товната шахматна федерация. Имат и собст-
вен шахматен клуб Force 64 в София, в който 
подпомагат талантливи деца. Спонсорирали 
са участията и на европейските ни шампион-

ки по шахмат – жест, за който Константин не 
желае да говори.

„Замисляли сме се да се върнем за посто-
янно в България, но на този етап още не мо-
жем, тъй като на децата им предстои следва-
не в университети“, казва българинът, който 
половината от времето си е на път между Же-
нева, София и Ню Йорк.

BG СЛЕДА

Константин в Мейн с майка 
си Жозефина Михайлова

Константин по времето, 
когато работи на Уолстрийт

Константин по времето, 
когато работи на Уолстрийт

Семейство Костови

Винтидж и антични мебели с българския бранд Vintezza 
правят уникални домовете на хора в България и по света

В цеха в Русе майстори вдъхват нов живот на 
винтидж мебели и предмети от интериора



20 - 26 декември 2023 г.22 В ЦИФРИ

млн. долара спечели от ло-
тарията за втора поредна 
година мъж на име Уейн 
Мъри от Бруклин. Той е по-
лучил първата печалба през 

август 2022 г., а миналата 
седмица късметът му се усмих-

нал отново. Щастливецът реши да 
вземе моментната си печалбата с 
еднократно изплащане на сумата, 
която е над 6 млн. долара, след за-

дължителните удръжки.

10
милиарда долара 

дари милиардерът 
Никола Пюеш, който е 

пето поколение наследник 
на Тиери Ермес, основал ед-

ноименната модна къща Hermès, 
на 51-годишния си градинар, след 

като реши да го осинови. Пюеш няма 
собствени деца или съпруга. Според 
завещанието му от 2011 г. състоя-
нието му трябвало да отиде в бла-
готворителната фондация Isocrates. 
Пюеш, който притежава около 5 – 6% 
от компанията, обаче решил да при-
знае „бившия градинар и работник“ 
от „скромно мароканско семейство“ 
за свой законен син и официален на-
следник.

11

печеливши билета 
от лотарията Mega 
Millions са били за-
купени от една и 
съща бензиностан-
ция в Енчино. Тало-
ните са се оказали 

печеливши за джак-
пота от $395 милиона.

Участниците, закупили би-
летите, са познали всички шест чис-
ла, когато бяха изтеглени – 21, 26, 
53, 66, 70 и златната Mega Ball 13. 
Победителите ще си поделят голя-
мата печалба.

2
хиляди-евров пръстен 
попадна в прахосмукач-
ката на парижки хотел. 

Служителите открили цен-
ното бижу, след като полу-

чили сигнал от полицията за 
изчезнал пръстен в хотел Ritz, а 

в социалните мрежи започват да 
се разпространяват теории за ща-
телно планиран и целенасочен гра-
беж или небрежност на хотелския 
персонал. Гостенката на хотела от 
Малайзия и собственик на пръсте-
на в крайна сметка била зарадвана, 
след като охраната намерила скъ-
пото бижу в торбичка на прахосму-
качка.

750

http://www.prospectlicensing.com/
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„Само шест дни през океана с параходите 
на френската линия! Най-важното за пътни-
ка е неговото удобство и добра храна. Няма 
по-удобни кабини от тези на френските го-
леми и нови параходи…“. Това гласи рекла-
ма, поместена в българския емигрантски 
вестник „Народен глас“. Именно на това мяс-
то се рекламират предимно параходите „Ил 
де Франс“, „Париж“, „Франс де Грас“ и „Ро-
шамбо“. 

Най-големият и най-известният от всичките 
обаче си остава „Ил де Франс“. Според обява-
та, във всички кораби има широки каюти за 
трета класа, които са разкошно подредени, 
както и тези във втора класа. Във всяка каби-

на има течаща чиста вода и стол. 
Не случайно именно 

трета класа се рекламира
в обявата
Нашенците, независимо дали пътуват от 

„Стария край“ към „Новия свят“ или обратно, 
обикновено винаги използват, поне голямо-
то болшинство, именно трета, или четвърта 
класа. В повечето случаи те пестят парите си, 
които са заработили отвъд океана, или пък 
спестили, за да заминат на Запад и избират 
най-евтиния възможен транспорт, без лукс, 
удобства и добра храна. 

„На пристанище Хавър параходите не спи-
рат вътре във водата, а направо на пристани-
щето и разстоянието е само на половин път, 
отколкото до Шербур. Удобството, храната и 
сигурното носене на багажа са ненадминати, 
също така тук се намира и най-добрата прис-
луга в параходите. По този начин френската 
компания е успяла да удвои броя на пътни-

ците си през миналата 1930 г. и ще го удвои 
отново през следващата 1931 г…“, пише в съ-
общението. Отново прави впечатление набля-
гането на това, че параходът не спира в море-
то, което съответно и не налага допълнително 
заплащане за довеждащ и отвеждащ транс-
порт от и до кораба. 

„Ил де Франс“ е шестият най-голям параход 
в света за онези години. Той тежи 42,000 тона 
и има 790 фута дължина. Снабден е с най-
модерните за времето си двигатели, горящи 
масло, а турбинните му машини са с 52,000 
конски сили. Параходът предлага 1,200 каю-
ти в първа и втора класа, както и 600 в трета 
класа. Според рекламата, третокласните ка-
бини са били така добре уредени, че е труд-
но да се направи разлика с тези от първа и 
втора класа. 

Такива са корабите на French line, с голям 
офис в Чикаго, а обявата за пътуването е пуб-
ликувана във вестник „Народен глас“ през 
1930 г. 

На 10 декември, петък, още през 1926 г., 
същият вестник „Народен глас“ публикува и 
статия, в която подробно разказва за парахо-
дите на френската линия. 

„Новият параход „Ил де Франс“ дава въз-
можност на компанията French Line да има 
по един експресен параход, тръгващ от 
двете страни на океана, всяка седмица. За 
построяването на „Ил де Франс“ са били 
необходими 15,800 тона стомана. Съдът 
има девет палуби, пет от които продължа-
ват от край до край. Взети са всички мерки 
за приятно и безопасно пътуване“, пише в 
статията. 

Друг почти толкова популярен параход 
е „Крундланд“. Собственик на парахода е 
International Mercantile Marine. Той е пуснат 
на вода през 1902 г. от William Cramp and Sons 
of Philadelphia и е в употреба чак до 1927 г., 
когато е даден за скрап. Той е „сестрински“ 
кораб на „Финландия“. Използван е и като во-
енен кораб, превозващ военни части и техни-
ка от април 1918 г. до октомври 1919 г. 

„Крундланд“ е 

най-големият американски
параход, 
който някога е строен. Той пътува от Ню 

Йорк до Антверпен на първото си пътешест-
вие през юни 1902 г. 

Според „Ню Йорк Таймс“, корабът става 
първият, който подава безжичен сигнал за 
бедствие в морето, когато иска помощ по вре-
ме на буря през 1903 г. „Крундланд“ е един 
от първите десет плавателни съда, които да-
ват помощ на горящия лайнер Volturno, който 
се намира в средата на Атлантика през октом-
ври 1913 г. Въпреки бурното море, парахо-
дът успява да прибере на борда 89 оцелели, 
за което капитанът и екипажът са поздраве-
ни, като са им дадени и златни медали от Кон-
греса на САЩ. 

При пътуване към Средиземно море, през 
1914 г., плавателният съд е арестуван от бри-
танските власти на Гибралтар и част от това-
ра е конфискуван, което създава напреже-
ние между САЩ и Великобритания. По време 
на почетна обиколка на Южна Америка през 
февруари 1915 г., „Крундланд“ става най-го-
лемият пътнически кораб, който преминава 
през Панамския канал. Той е и един от първи-
те американски кораби, снабдени с оборудва-
не за противодействие на атаките на немски-
те подводници. 

През май 1917 г. „Крундланд“ 

е ударен от торпедо, 
което не избухва и само леко уврежда ко-

раба. През 1920 г. на борда избухва пожар и 
по-късно параходът е ремонтиран отново за 
пътници, след като е обслужвал армията и 
военния флот по време на Първата светов-
на война. Корабът е предаден за скрап през 
1927 г. в Генуа – едно от най-важните приста-
нища в Италия. Така завършва историята на 
някои от най-известните емигрантски кораби, 
с които много нашенци намират щастието си 
в Новия свят.

ИСТОРИЯ НА ИМИГРАЦИЯТА

Вестник „Народен глас“: „Няма по-удобни 
от големите и нови параходи…“!

ВЕНЦИСЛАВ ЖЕКОВ
venci@bgvoice.com

Пътуване

Шест дни през океана 
с френските лайнери

Сн. архив на автора 

Параходът „Ил де Франс“

Параходът „Крундланд“
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И през този празничен сезон хиляди хора 
украсиха коледни елхи, запалиха свещи за 
Ханука, строят джинджифилови къщички и 
ще прекарат време със семейството и прияте-
лите си. Но на много места в САЩ все още се 
спазват необикновени местни традиции. 

В Алабама коледната украса се поставя в 
пещера в щатския парк Rickwood Caverns. И 
тъй като температурата там остава 17 граду-
са през цялата година, това е страхотно мяс-
то за събиране на празнуващите. Щатът Ар-
канзас пък се опасва от гигантска „пътека“ с 
коледни светлини, която покрива целия щат. 

В слънчева Калифорния сърфисти, облече-
ни в костюма на Дядо Коледа се състезават 
всяка година в благотворително събитие. Съ-
браните средства се даряват на сърф лагер за 
деца с аутизъм.

За шведското население в Делауеър Коле-
да се свързва с посещението на Томте, дявол-
ския гном, който оставя подаръци на добри-
те деца. Според Daily Scandinavian легендата 
гласи, че гномите са били палави и отмъсти-
телни същества, които са пазели ферми, но 
днес те се считат за добронамерени помощ-
ници на Дядо Коледа или Свети Никола.

Високите наблюдателни пунктове на спаси-
телите по плажовете във Флорида се украсяват 
вместо коледно дърво в щата. Доброволците 
окичват емблематичните червени спасител-
ни столове със сложни празнични светлинни 
декорации, съчетаващи духа на празниците с 
приятното топло време на Слънчевия щат. 

Освен ако не живеете в Атланта, вероятно 

никога не сте виждали 

розовия влак с прасета, 
който идва на площад Lenox на Macy's 

всеки празничен сезон. Традицията започва 
през 1953 г. в магазина на Rich's в центъра 
и се е превърнала в празник за жителите на 
Джорджия. 

В Хавай празнуването на Коледа завърш-
ва с печено прасе на открит огън. Традиция-
та датира от 1786 г., когато търговски кораб 
акостира край островите, а местен вожд да-
рил на моряците именно изпечено животно. 
Хавайците имат свой собствен празник, Мака-
хики, който отбелязва зимното слънцестоене. 
В днешни дни местните празнуват комбина-
ция от двата празника. 

Holly & Ivy пък е празнична традиция за ук-
раса в Salisbury House в Де Мойн, Айова. Об-
ществени групи и организации украсяват по 
една стая от просторното имение с панделки, 

дрънкулки и много други украшения. След 
това Salisbury House организира обиколки ня-
колко дни преди Коледа, за да покаже умени-
ята на доброволците за декориране.

Линдсборг пък е широко известен като 
шведската столица на Канзас, така че не е 
чудно, че общността там организира впечат-
ляващ фестивал за 

деня на Света Лучия 
всяка година. На този шведски празник, 

който чества мъченицата, най-голямата дъ-
щеря във всяко семейство – облечена в бяла 
роба и корона от бръшлян и свещи – сервира 
традиционна шведска храна на близките си. 
Нейният външен вид трябва да представля-
ва светлина и надежда по време на зимното 
слънцестоене. 

В Кентъки традицията повелява за Коле-
да да се приготвя прочутата плодова торта 
на монасите от абатството Гетсимани. Извест-

ЛЮБОПИТНО

Любопитни обичаи 
съпътстват коледните 
празници 

Празници

Местните традиции за 
Коледа във всеки щат

В Калифорния Дядо Коледа 
идва не с шейна, а със сърф

Фестивалът на леденото 
катерене е част от коледните 
традиции в Монтана

Сн.: ЕРА/БГНЕС

Сн.: Pixabay

https://taniasells.com/IDX/70-W-Burton-PL-805-Chicago-IL-60610/10887394_MLSNI/0005604
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на още като торта „Дванадесета нощ“, слад-
кишът се прави със сушени плодове, ядки и 
подправки, често накиснати в бърбън.

Огньовете на Бъдни вечер са празнична 
традиция, синоним на креолската култура 
в Луизиана. Всяка година местните изгарят 
дървени конструкции, с височина до впечат-
ляващите 10 метра. Повечето са построени 
като традиционни стълби, но някои изобразя-
ват форми като къщи и кораби.

Малко хора знаят, че носталгичните карти-
ни, създадени от популярния художник Нор-
ман Рокуел, всъщност изобразяват реално 
място, а не просто малкия град Амери-
кана от неговото въображение. Това 
място – родният град на Норман Ро-
куел – е Стокбридж, Масачузетс. Вся-
ка година през декември 
властите в градчето пра-
вят всичко възможно, за 
да пресъздадат на главната 
улица идиличната обста-
новка в Нова Англия 
с паради, песни и 
празнични кон-
церти.

Вечерите с 
т р а д и ц и о н н о -
то ястие люте-
фиск започват 
като скандинав-
ска празнична тра-
диция, но вече са 
част от типичната 
коледна вечеря за 
жителите на Мине-
сота в целия щат, неза-
висимо от техния етнически 
произход. Лютефискът е су-
шена бяла риба, накисната за ня-
колко дни във вода и обработена с луга. 

Ястието има консистенция, подобна на желе. 
То става популярно в региона поради голямо-
то население от имигранти от Скандинавия.

Вместо просто да украсяват домовете си, 
жителите на Мисисипи очакват с нетърпение 

декорираните със светлини
лодки, 
които участват в парада на Билокси Бийч, 

а шоуто завършва със зашеметяващи фойер-
верки.

Леденият фестивал в Боузман може да зву-
чи вълшебно, но това ежегодно състезание по 
ледено катерене е свързано изцяло с атлетич-

на смелост. Провеждан всяка година точно 
около Коледа, фестивалът включва сме-

ли състезания по катерене по склона 
на планинската верига Бриджър, 

както и ежегодния Фестивал на 
приключенските филми. 

Заведенията и хотелите в 
Ню Хемпшир за поредна го-

дина се включиха в „Оби-
колката с бисквитки 

от хан до хан“. Учас-
тниците могат да пъ-

туват до различни 
места, за да оп-
итат домашно 
приготвени праз-

нични бисквитки и 
горещ шоколад.
В Ню Мексико няма 

бяла Коледа, така че 
е логично украсата да 

бъде от нещо малко по-
пикантно, поради което су-

шените чушки често се наниз-
ват в домовете или се превръщат 

във венци. Смята се, че те носят здраве 
и късмет.

Стрелбата с „коледни пушки“ във Форт 
Рино е дългогодишна традиция. Първоначал-
но обичай, пренесен от немски имигранти, 
стрелбата с оръжия (и оръдия, в някои слу-
чаи) се смяташе за разсейване на злите духо-
ве в подготовка за Коледа.

Целият град Deadwood, Южна Дакота, е на-
ционална забележителност от 1961 г. насам. 
Това е истинска капсула на времето от дни-
те на каубоите и златната треска, а Коледа се 
отбелязва със светлини, декорации и коледно 
зрелищно шоу.

Според уебсайта на Маунт Върнън, Вир-
джиния, през 1787 г. Джордж Вашингтон до-
несъл камила в дома си за Коледа, а в днеш-
ни дни в града се отдава почит на традицията, 

като всяка година има 

своя собствена коледна
камила
Руската православна традиция Slaviq, из-

вестна още като Starring, се празнува в Аляс-
ка. В дните преди руско-православната Ко-
леда на 7 януари енориашите обикалят от 
къща на къща, носейки дървена звезда, коя-
то представлява звездата на Витлеем. Във 
всяка къща размерът на групата се увелича-
ва, тъй като жителите на тази къща се при-
съединяват към партито. В края на прехода 
има храна, подаръци и химни, които се пеят, 
за да отпразнуват кулминацията на пътува-
нето на Тримата мъдреци.

ЛЮБОПИТНО

Сн.: Arkansas tourism

Гигантска пътека опасва 
Арканзас за Коледа

В Ню Мексико коледната украса 
се прави от червени чушки
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Коледните празници са любими на всички. 
Децата се радват на подаръците, украсата, ел-
хата и изобилието от сладкиши. За по-големи-
те обаче, масата и ястията на нея определено 
са нещото, което събира всички на празника. 
За да бъде той наистина специален, трябва да 
се постараем.

В българската кухня по Коледа отдавна са 
навлезли рецепти от цял свят. Има обаче та-
кива, без които българската Коледа няма да 
е същата. Една от тях е най-крехките пържо-

ли, които по-ревностните християни хапват за 
първи път след дългите пости.

А ето как и да ги направите:
За петима души са ви необходими около 2 

килограма вратни пържоли. Една от най-ва-
жните стъпки е предварителната подготовка. 
Месото не трябва да е замразено. Ако ползва-
те цяло парче врат, го нарежете на дебели по 
3 сантиметра пържоли, които поставяте в сту-
дена вода, подсолена с една супена лъжица 

сол. Прибирате така подготвеното месо в хла-
дилника за няколко часа. Солената вода ще 
извлече излишната кръв от месото, като ще 
го направи и по-крехко. Мариноването обаче 
не спира дотук. Извадените пържоли се посо-
ляват леко, добавя им се олио или зехтин и 
нарязан на шайби лук, черен пипер и по же-
лание съвсем малко индийско орехче, кое-
то ще даде така любимия коледен аромат на 
печени сладки. Пържолите отново се приби-
рат в хладилника за една нощ. Друга важна 
стъпка е преди печенето те да останат поне 
час на стайна температура, за да се темпери-
рат. Следва поставянето им в тавичка, заедно 
с всички отделени сокове от мариноването, 
доливане на чаша – две бира и завиването им 
с фолио. Пекат се на 130 градуса за поне два 
часа и половина – три. Така получавате най-
крехките и вкусни пържоли за Коледа.

Месото обаче има нужда и от гарнитура. 
Тук се включва любимата на всички карто-
фена салата. Тя обаче не е просто сварени и 
намачкани картофи и изисква малко повече 
подготовка, за да бъде истински вкусна.

Картофена салата:
Нарежете обелените картофи на по-едри 

кубчета и ги сварете в подсолена вода до пъл-
на готовност. Водата трябва само да покрива 
картофите. Когато са готови, тя ще е почти из-
парена. Не мачкайте картофите, след като са 
готови, а им добавете още сол при необходи-
мост, черен пипер и половин бучка масло и 
нарежете към тях зелената част от един праз 
лук и малко пресен копър. Докато картофите 
поемат вкусовете на подправките, направете 
домашна майонеза. Тя става като в каничката 
на пасатора сложите две цели яйца, лъжичка 
горчица, две скилидки чесън и сока от един 
лимон. Добавяте около 300 мл олио и паси-
рате. Получава се перфектният майонезен 

дресинг, който добавяте към картофите. Раз-
бърквате внимателно с дървена лъжица и ва-
шата картофена салата е готова.

Киселото зеле:
Киселото зеле, което е неизменна част от 

всеки български дом по Коледа, е задължи-
телен гост и на трапезата. Най-простото нещо, 
което може да направите с него, е просто да 
го овкусите с малко олио и червен пипер и да 
го сервирате като салата. Киселото зеле оба-
че може да намери приложение и към хляба 
на масата.

Най-лесният зелник, който
може да направите:
Необходими са ви пакет готови кори, за 

предпочитане по-дебели, половин зелка, 
олио, чубрица и лук. Зелето се нарязва на сит-
но и се задушава в малко мазнина на тиган. 
След като омекне, се добавят лукът, за пред-
почитане праз, подправките, към които може 
да сложите и натрошена суха червена чуш-
ка, кимион и чубрицата. С тази смес завивате 
предварително намаслените готови кори, сгъ-
вате ги и ги поставяте в тавичка. Излишната 
плънка може да поставите между корите. Пе-
чете на 180 градуса за около един час. Ваши-
ят зелник е готов.

Тиквата:
Един от любимите десерти за Коледа на 

малки и големи е печената тиква. За целта на-
рязвате на дебели шайби или парчета вашата 
тиква, поставяте я в тавичка като във всяко 
парче издълбавате малко кладенче, сипва-
те един пръст вода и печете на 180 граду-
са. Преди тиквата да стане напълно готова, я 
подправяте с мед или кафява захар, канела и 
ванилия. Слагате и натрошени орехи в издъл-
баните кладенчета. Печете до готовност. Тик-
вата се сервира с топка ванилов сладолед.

В КУХНЯТА

Кисело зеле, тиква, 
салата и най-крехките 
пържоли за празниците

БОЯН ДИМИТРОВ
boyan@bgvoice.com

Рецепти

Готвене за начинаещи 
и как да впечатлите 
гостите си

Сн.: Pixabay
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Коледа обикновено се свързва с весело на-
строение, радостни песни и много подаръци 
за послушните деца. В популярната култура 
всеки декември Дядо Коледа излиза и им раз-
нася подаръците по целия свят. Какво обаче 
става на същия празник с непослушните? На 
някои места това им се разминава само с лип-
са на подаръци (което днес на практика не 
се случва), според някои местни митове не-
послушните деца ги чака нещо много страш-
но. При тях идва демонът Крампус, който хич 
няма прилика с Дядо Коледа.

Кой е Крампус, 
откъде идват тези митове и защо това чу-

довище се появява по Коледа?
Крампус е митично същество, което чес-

то е изобразявано с рога и демонично 
лице. Има дълъг увиснал език и остри 
кучешки зъби. Често е представян във 
вериги, което вероятно символизира 
подчиняването на дявола от христи-
янската църква. Демонът дрънчи с 
веригите за по-стряскащ ефект, а 
на места оковите са придружени и 
от камбанки с различни размери.

Според мита, който вероятно про-
изхожда от днешните Германия и 
Австрия, той наказвал децата, които 
се държали лошо. Понякога Крампус 
има на гърба си чувал или кош, в който 
ги носи за изяждане, удавяне или транс-
портиране до Ада. 

Крампус е наричан още Клаубауф, Тойфе, 
Тойфи или Тойфл (дума, която е подобна на 
дявол), пише Live Science, като цитира имейл 
на Матеус Рест, социален антрополог от Ин-
ститута за наука за човешката история „Макс 
Планк“ в Германия. Рест подозира, че името 
„Крампус“ е въведено във Виена през XIX в., 
но не е сигурен.

По традиция Крампус
се появява вечерта
на 5 декември, 
или „Нощта на Крампус“ (изписва се и като 

Krampusnacht), обясни Дженифър Колинс, 
библиотекар по научна комуникация и спра-
вочна литература в Държавния университет 
на Ню Йорк, цитирана от Live Science. Тя е изу-
чавала подробно Крампус. Krampusnacht на-
стъпва точно преди празника на Свети Нико-
лай на 6 декември. Колинс сравнява двамата 
декемврийски гости – Крампус и Дядо Коледа 
– с доброто и лошото ченге.

Понякога хората се обличат като Крампус 
на 5 декември и участват в събития, нарече-
ни „бягания на Крампус“. Това е особено по-
пулярно в Германия и Австрия. Не е напълно 
ясно обаче кога и как са се зародили обичаи-
те, свързани с Крампус. 

Гертруд Зайзер, изследовател в Катедрата 

по социална и културна антропо-
логия във Виенския университет, писа в свой 
имейл до изданието, че по време на Просве-
щението (1685 – 1815 г.) Крампус се появя-
ва във Виена, където е използван „като об-
разователно средство, за да учи децата на 
послушание и дисциплина“. През XVII и XVIII 
в. карнавалните паради стават популярни в 
Бавария и планинските райони на Австрия и 
Крампус може би е бил включен в тях. Вла-
стите се опитват да забранят тези паради, от-
части защото те карат младите хора да се на-
пиват и да се бунтуват, казва Зайзер. 

Според Колинс е възможно легендите за 
Крампус да са се появили в Бавария след Три-
десетгодишната война (1618 – 1648 г.). Тя от-
белязва, че смъртността в тази война е била 
огромна, като в някои райони е изгубено по-
ловината население.

Чудовище за момичета
Крампус не е единственото чудовищно съ-

щество, което се появява по това време на 
годината. 12 декември е посветен на чудо-
вището Перхт. То понякога се появява като 
същество, приличащо на вещица, която има 

хуманоидно тяло, козя глава и дълъг врат 
и ходи цялата в кожи. Перхт „изкормва мо-
мичетата, които не са използвали цялата си 
вълна за годината“, казва Колинс.

Денят на Перхт е популярен в Южна Гер-
мания и Австрия. В миналото плетенето на 
дрехи е било от съществено значение за оце-
ляването в Южна Германия и Алпийска Ав-
стрия, а митът за това същество е насърчавал 
момичетата да плетат. 

Процесиите в чест на Перхт са гледани с 
подозрение от Католическата църква и са за-
бранявани от някои граждански власти. За-
браната обаче била налагана трудно в онези 
региони с пресечен терен и сурови условия 
и се оказала безплодна и безсмислена. Смя-
та се, че Перхт може да се е трансформирал 

в това, което днес познаваме като Крампус, 
който е възникнал, за да бъде подчинен на 
волята на Свети Николай. 

Нарастваща популярност
През годините популярността на Крампус 

се е повишавала и понижавала. „В средата на 
XIX в. той наистина се е практикувал само в 
няколко малки региона в Бавария, Тирол и 
Залцбург“, казва Рест.

През ХХI век празненствата на Крампус са 
по-популярни от всякога, като събитията се 
провеждат по целия свят. Според някои екс-
перти една от причините за повишаващата 
се популярност на тези традиции може да 
е напредъкът на технологиите и социални-
те медии.

ЛЮБОПИТНО 

Поверия

Чудовищата на Коледа: 
Горко на непослушните
Кой ще получи подаръци?

ВАСИЛ ДИМОВ
vasil@bgvoice.com

Сн.: ЕРА/БГНЕС
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Приятно започват празничните обеди и ве-
чери, но как завършват? За да не стигаме до 
кризисни моменти, подгответе организма си 
за хранителния стрес и подберете внимател-
но какво ще хапвате на коледната и нового-
дишната вечеря.

Няколко дни преди Коледа и Нова година се 
постарайте да се храните балансирано и здра-
вословно. Изключете от менюто си пържените, 
пикантните, мазните храни, острите подправ-
ки, за да не претоварите стомаха и жлъчката, 
да не раздразните слизестите лигавици на сто-
машно-чревния тракт. Подходящи са варените 
или задушени зеленчуци, каши, супи, леки яс-
тия, приготвени на пара или грил.

В навечерието на празника 

не правете диети
за отслабване
Не гладувайте, защото когато седнете на 

масата, ще сте „озверели“ и ще се нахвърли-
те лакомо на изобилието от храни и напитки. 
Това е най-прекият път до храносмилателни-
те проблеми.

Вече на масата, подберете еднотипно меню. 
Например, нека да е богато на белтъчини – жи-
вотински (месо, птици) или растителни (варива, 
гъби). За гарнитура взимайте повече зеленчу-
кови салати, задушени зеленчуци. Не смесвай-
те много видове меса, нито различни алкохол-
ни напитки. Не прекалявайте с мезетата.

Ако на масата има свеж ананас, непремен-
но си хапнете няколко парченца. В този плод 
се съдържат ферменти, полезни за храносми-
лането.

При тежест в стомаха изпийте чаша билков 
чай, най-добре от мента, но без захар. Топлата 
напитка ще помогне на храносмилането и ще 
облекчи тежестта в стомаха. 

Почувствате ли се все пак преяли, не праве-
те грешката да си легнете веднага. Най-добре 

излезте на чист въздух, за да се разходите 30 
минути. Опитайте да дишате дълбоко, раз-
движете се, протегнете се, направете няколко 
наклона – всички тези дейности ще помогнат 
на храната да мине по-бързо по целия храно-
смилателен тракт.

Добра идея е също да изпиете сока на един 
лимон, разреден с вода. Този трик също пома-
га при тежест в стомаха. Може да дъвчете и 
дъвка без захар след хранене. Така ще отде-
ляте повече стомашен сок, който ще ускори 
преработването на храната и ще облекчи по-
следствията от преяждането. 

След празниците идва време за 

генерално почистване
на организма 
Започнете с повече храни, богати на влакни-

ни (зеленчуци, плодове, пълнозърнести проду-
кти). Фибрите действат като метла на стомаха 
и червата – почистват хранителните остатъци 
от ленивите черва, засилват перисталтиката и 
изхвърлянето на „отпадъците“ от организма.

Хранете се редовно, но по малко, 4 – 5 пъти 
на ден. Редовното приемане на храна през 3 – 
4 часа предотвратява промените в нивата на 
кръвната захар и хормоните в кръвта, влияе 
положително на чувството за глад и регулира 
нормалното тегло. 

Живейте активно. Спа процедури като пар-
на баня, сауна, билкова вана, вана с морска 
сол и ароматни треви, наред с тренировки с 
умерено физическо натоварване, ускоряват 
детоксикацията на организма. Не забравяй-
те след тези процедури да пиете вода, защото 
тялото се дехидратира.

Пийте сутрин по една чаша топла вода на 
гладно. И продължете с достатъчно вода през 
целия ден, но не прекалявайте. С това няма 
да засилите детокса, а само ще претоварите 
организма. Препоръките са около 30 мл на кг 
телесно тегло.

ВАШЕТО ЗДРАВЕ

Здравословно

1601916

Putting you 
first made  
us #1.

Making you our #1 priority is what’s made State Farm® 
#1* in auto insurance. I’m here to listen to your needs 
and to help life go right.  
CALL ME TODAY.

State Farm Mutual Automobile Insurance Company
State Farm Indemnity Company

Bloomington, IL

State Farm County Mutual Insurance Company of Texas
Dallas, TX

* Based on written premium as reported by SNL Financial 2014.

Sasha Ivanov, Agent
153 W Northwest Highway
Palatine, IL  60067
Bus: 847-358-2690
www.sashaivanovinsurance.com

Как да се справим 
с преяждането по 
празниците
Подгответе 
предварително 
организма си за 
хранителния стрес

http://www.sashaivanovinsurance.com
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Всяка година преминаваме през един и 
същи проблем – внимателно планираме по-
купките на подаръци, опаковаме ги навреме, 
избираме правилните тоалети за семейната 
вечеря и партито с приятели, гримът ни също 
е обмислен добре, но нерядко забравяме за 
една важна подробност, а именно прическа-
та. Тя е от ключово значение за цялостната 
визия, защото с един замах може да провали 
или да подобри всичко.

В последните минути рядко можем да на-
правим нещо сложно и често се задоволяваме 
с прическа, която правим в ежедневието си, 
но със сигурност не е подходяща за празника. 
В този момент си мечтаем за лесни и елегант-
ни стилове, които да бъдат хем различни от 
останалите, които носим през годината, хем 
да се оформят за минути.

Тази година превръщаме в приоритет го-
товността във всяка една категория, включи-
телно и прическата. 

Красив кок с пера
Тук ще ви трябват изкуствени пера и някол-

ко фиби, които да скриете в косата си. Този 
супер лесен нисък кок има модерен блясък 
и привкус чрез добавянето на белите детай-
ли. Всичко, което трябва да направите, е да 
вземете кичур пера, да го закрепите и да го 
завъртите около косата си, докато завивате 
кока.

Опашка с панделка
Бъдете истинският подарък за Коледа и 

Нова година с тази красива и лесна прическа, 
която става още по-интересна с добавянето 
на сатенена панделка. Не забравяйте, че тя се 
поставя върху ластика, с който сте прибрали 
само част от косата си, създавайки ефекта на 
полувдигната прическа.

Нисък кок с перли
Бижутата в косата станаха доста популяр-

ни през последната година, така че е напъл-
но нормално да ги виждаме и в празнични-
те стилове. Ниският кок отново е на преден 
план, като този път ви съветваме да са два ки-
чура, които да рамкират лицето. Добавянето 
на перли в различен размер около кока при-
дава по-елегантен и коледен вид на цялост-
ната визия.

Плетена шнола
Харесвате големите шноли? Имаме пред-

ложение за вас, което ще скрие аксесоара 
за коса и ще накара хората да си помислят, 
че прическата ви е чиста магия. Подобрете 
външния си вид, като съберете косата си на 
опашка, сплетете я на плитка, увийте я на кок 
и я закрепете с шнола, за да изглеждате стра-
хотно.

Изразени къдрици
Разделянето на косата на две асиметрични 

части е доста популярно през последно вре-
ме, като ни накара да го включим в празнич-
ните си предложения. Къдриците още повече 
ще впечатлят на партито, така че, ако нямате 

естествено къдрава коса, запасете се с маша, 
с която да направите вълнообразни кичури. 

Обемът е задължителен, а колкото по-стегна-
ти са къдриците, толкова по-добре.

МОДА

Стилно

С каква прическа 
да блеснем в 
празничната нощ
Идеи, с които може да се справите и сами 

Сн.: Unsplash

Сн.: Instagram/kristin_ess

http://www.newchancetransport.com/contact.php
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and 15-25K for owners!!! 224-778-7767 Alex or Zoki 
2246160142 №20035

CDL CLASS A DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Trucking company is 
looking for Class A CDL Drivers - 2+ years experience 
needed with possible weekly home restart. Please 
call if interested, thanks! 8479798931 №20037

DISPATCHERS NEEDED,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60118, Dispatchers with 
experience needed for in o�  ce position in East 
Dundee IL M-f 8-5 8472208098 №19965

КОНТРАКТОРИ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Набираме кон-
трактори със CDL за съвместна работа. За ин-
формация звънете на 2246592356. 2246592356 
№19936

CDL CLASS A,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна ком-
пания търси да назначи шофьори без значе-
ние от опита. Предлагаме обучение за шофьо-
ри, които нямат опит. Автоматик камиони с 
APU. Заплащане според опита-$0.60-$0.65 cpm. 
7736036413 7736036413  №19939

TRUCK DRIVER CDL ,  
Цена US$ 30.00, Зипкод 60007, Семейна компа-
ния с 15 години в бизнеса търси шофьор. Ну-
жен е минимум 2 години опит. Предлагаме 30% 
от оборота. Ние плащаме работната застраховка 
за шофьорът. За повече информация на тел 847-
749-9161 8477499161  №19944

TRUCK DRIVER CDL,  
Цена US$ 30.00, Зипкод 60007, Семейна компа-
ния с 15 години в бизнеса търси шофьор. Ну-
жен е минимум 2 години опит. Предлагаме 30% 
от оборота. Ние плащаме работната застраховка 
за шофьорът. За повече информация на тел 847-
749-9161 8477499161 №19946

КОНТРАКТОРИ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Набираме контрак-
тори със CDL за съвместна работа. За инфор-
мация звъннете на 224-659-2356. 2246592356  
№19934

CDL CLASS A,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна ком-
пания търси да назначи шофьори с минимум 2 
години опит. Автоматик камиони с APU. Запла-
щане според опита: $0.60-0.65cpm. 773-603-6413 
7736036413  №19938

ПРЕДЛАГАМ РАБОТА,  
Цена US$ 0.00, Зипкод , Жена за почистване на 
къщи в екип.Телефон за връзка 224-444-0552 
2244440552  №19905

OWNER OPERATORS, 
Цена US$ 1.00, Зипкод 60056, Малка транспорт-
на компания набира owner operator. Работим 
box truck and semi. Амазон hook and drop. На-
лични са иа други бордове. Предлагаме permits, 
fuel cards, weekly direct deposit, 24/7 friendly 
dispatch. За повече информация 224-795-5588; 
mr13inc@gmail.com 2247955588 №20253

TRAILERS FOR RENT, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Available 53` DryVan 
and 53` Reefer Trailers for rent. Month to month � at 
rate and no mileage charge. Call at 508-280-2188 
5082802188 №20254

ШОФЬОР - DRY VAN , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60047, Свободни две мес-
та за SOLO DRY VAN шофьор класс \"А\" Макси-
мум мили, автоматик камион. Плащаме $0.65/ 
миля. (пълни/празни) 615-473-3887 Алекс 
6154733887 №20252

Ресторант „Балканика“ 
търси

• СЕРВИТЬОРИ
• БАРМАНИ

• ПЕРСОНАЛ ЗА КУХНЯТА
Отлично заплащане!

Тел. : 224-600-1550

Работа 
Предлагам

CENTS PER MILE,ALL MILES,DETENTIONS,SAFETY 
BONUSES ETC.POSSIBILITY FOR LEASE TO OWN 
TRUCK AND TRAILER.HOME EVERY WEEKEND.
CALL OR TEXT JIMMY ( DIMITAR ) 630-332-0008 
6303320008 №20219

ТЪРСИМ ШОФЬОР , 
Цена US$ 65.00, Зипкод 60018, 2020 КАМИОН С 
ВСИЧКИ ЕКСТРИ.ПЛАЩАМЕ 65 ЦЕНТА НА МИЛЯ 
ЗА MIDWEST AND SOUTН ONLY. УЙКЕНДИТЕ У 
ДОМА,ПЛАЩАМЕ ВСИЧКИ МИЛИ И ДЕТЕНШЪНИ 
ВСЕКИ ПЕТЪК.БЕЗ ЕСКРО. ВЪЗМОЖНОСТ ЗА ЛИ-
ЗИНГ НА КАМИОН И РЕМАРКЕ. ТЪРСЕТЕ ДИМИ-
ТЪР НА 630-332-0008 6303320008 №20221

ТЪРСИМ ШОФЬОР , 
Цена US$ 65.00, Зипкод 60018, 2020 КАМИОН С 
ВСИЧКИ ЕКСТРИ.ПЛАЩАМЕ 65 ЦЕНТА НА МИЛЯ 
ЗА MIDWEST AND SOUTН ONLY. УЙКЕНДИТЕ У 
ДОМА,ПЛАЩАМЕ ВСИЧКИ МИЛИ И ДЕТЕНШЪНИ 
ВСЕКИ ПЕТЪК.БЕЗ ЕСКРО. ВЪЗМОЖНОСТ ЗА ЛИ-
ЗИНГ НА КАМИОН И РЕМАРКЕ. ТЪРСЕТЕ ДИМИ-
ТЪР НА 630-332-0008 6303320008 №20222

OWNER OPERATORS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Малка ком-
пания предлага работа за собственици на 
камиони!*Strong 24/7 Dispatch Dry Van and 
Reefer!*Direct Deposit every Friday. Call 847-852-
0581 8478520581 №20213

BOX TRUCK DRIVER, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Търси се щофьор 
за бокс камион до 26000 паунда клас с тел. 630-
254-2823 6302542823 №20216

CDL LOGISTICS НАЕМА, 
Цена US$ 5,000.00, Зипкод 60018, 65 ЦЕНТА НА 
МИЛЯ ЗА ШОФЬОРИ DRY VAN-NO EAST COAST. 
МОЖЕ И АМАЗОН ЛОКАЛ/РЕГИОНАЛ.2020 КАС-
КАДИА НАПЪЛНО ОБОРУДВАН.НАБИРАМЕ И 
КОНТРАКТОРИ СЪС СОБСТВЕНИ КАМИОНИ 
СЪЩО. 10% 24/7 ДИСПЕЧ МОЖЕ И SELF DISPATCH 
- 8% 630-332-0008 ИЛИ 773-814-5828-JIMMY 
6303320008 №20208

TEAM DRIVER 0,80 
Цена US$ 10,000.00, Зипкод 60008, Търси се 
Тим шофьори от Януари за стеади курс от IL 
-Las Vegas do PA -IL за повече информация 
8472542504 8472542504 №20176

OWNERS OPERATORS , 
Цена US$ 27.00, Зипкод 60120, Всеки ден вкъщи, 
Старт @ $27 - 11до21 часа на ден, 22\" самосвал, 
Бартлет 3127312599 №19980

CAR HAULER DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 78620, looking for drivers 
and owner operators for car haulers with or 
without experience, 10-15K per month for drivers 

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

BUILDING INSPECTOR, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60126, Looking to hire 
experienced part time worker for inspection 
of commercial properties in Chicagoland area. 
Full time position is also available. 2245322448 
№20239

CDL DRIVERS & OWNERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60048, Малка компа-
ния предлага работа за CDL Drivers & Owners! 
Midwest; 24/7 Dispatch; Fuel Discounts up to 
70 c/gal.; Предимно леки товари; Постоянни 
курсове;Direct Deposit всеки петък! 8476659273 
№20240

BOX TRUCK NO CDL, 
Цена US$ 1,200.00, Зипкод 60016, Търся шо-
фьор за 26 ft. box truck. Може и без CDL. Ваня 
7736003511 7736003511 №20241

ТРАНСПОРТНА ФИРМА, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60172, Наемаме профе-
сионални шофьори клас А и контрактори със 
собствени камиони, които имат Hazmat и Тanker 
endorsement. Предлагаме постоянни товари CA-
WI, CA-ID, CA-IL; 24/7 диспеч, бонуси, работа в 
професионален екип. Моля свържете се с нас за 
детайли. 7738274439 №20227

ШОФЬОР - РИФЕР $0.65, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60062, Търси да назначи 
шофьор на Рифер. Волво автоматик. Камиона е 
оборудван с инвертор, хладилник, микровъл-
нова и ТВ. Плащаме на миля $0.65 2244561111 
№20228

OWNER OPERATORS, 
Цена US$ 1.00, Зипкод 60056, Mалка транспортна 
компания набира owner operators. Работим глав-
но с Амазон hook and drop - semi и box trucks. 
Предлагаме fuel cards, weekly direct deposit, 
permits, както и коректно отношение. За повече 
информация на https://mr13trucking.com/ или 
224-795-5588 2247955588 №20217

DRIVERS MDW/SOUTH, 
Цена US$ 60.00, Зипкод 60018, HIRING CDL 
CLASS A DRIVER FOR A 2020 CASCADIA TRUCK 
FULLY EQUIPPED.WE TREAT OUR DRIVERS AS 
PARTNERS,CHOOSE YOU ROUTES.EASY GOING 
DISPATCH AND 24/7 SUPPORT. 65 CENT PER 
MILE,ALL MILES,DETENTIONS,EXTRA STOPS,SAFETY 
BONUSES,LEASE TRUCK AND TRAILER 
POSSIBILITIES.CALL OR TEXT JIMMY(DIMITAR) 630-
332-0008 6303320008 №20218

MDW/SOUTH CDL DRIVER, 
Цена US$ 65.00, Зипкод 60018, CHOOSE YOUR 
ROUTES,FRIENDLY DISPATCH AND 24/7 SUPPORT. 
2020 CASCADIA TRUCK FULLY EQUIPPED.65 

РЕСТОРАНТ „МЕХАНАТА”
ТЪРСИ 

БАРМАНИ, СЕРВИТЬОРИ 
И ОПИТНИ ГОТВАЧИ 
отлично заплащане

FULL or PART TIME
773-817-7911

OWNER OPERATORS,
Цена US$ , Зипкод , CDL LOGISTICS INC. 
ТЪРСИТЕ ЛИ НОРМАЛНО, ЧОВЕШКО, 
ЧЕСТНО И КОРЕКТНО ОТНОШЕНИЕ? 
ТЪРСИТЕ ЛИ АДЕКВАТЕН ДИСПЕЧЕР, 
КОЙТО Е СЪС ШОФЬОРСКИ СТАЖ И НА-
ИСТИНА РАЗБИРА БИЗНЕСА? ОБАДЕТЕ 
СЕ ИЛИ НИ ПИШЕТЕ НА ИМЕЙЛ,ФЕЙСБУК 
ИЛИ ВАЙБЪР. ИМАМЕ РЕМАРКЕТА ПОД 
НАЕМ ЗА 700$. КАРГО $850 . МОЖЕМ 
ДА СЪДЕЙСТВАМЕ ЗА ВСИЧКО ОСТАНА-
ЛО-РЕГИСТРАЦИЯ,ПЕРМИТИ И Т.Н. 10% 
ДИСПЕЧ - ПРАЩАМЕ КОНФИРМЕЙШЪН 
ПО ИМЕЙЛ ВЕДНАГА И НЕ ЗАБРАНЯВА-
МЕ КОНТАКТИ С БРОКЕРИ. ОТСТЪПКА 
НА ГОРИВО ОТ 60 ЦЕНТА ДО $1.17! ТЪР-
СЕТЕ ДИМИТЪР-JIMMY НА 773-814-5828 
7738145828 №20224

СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

МАЛКИ ОБЯВИ
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ШОФЬОРИ, OWNER OP,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Транспортна ком-
пания набира шофьори Class A на дълги дистан-
ции. Заплащането е за заработена седмица или 
на миля - до $ 1900.00 на седмица за започване 
, в зависимост от опита..Търсим собственици на 
камиони. За повече подробности - тел 847-571-
0945. Mоля, oставете съобщение, ако не отгово-
рим. 2248480266  №19916

CAR HAULING,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60101, Car hauling 
company is looking for experienced drivers. We 
o� er dedicated lanes and 30% from the gross. 
Training available for the right candidates with no 
experience in car hauling. 773-470-7088 Plamen 
7734707088 №19921

МЕБЕЛИСТ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Фирма за произ-
водсво на мебели наема хора за работа в цех в 
Mount Prospect. Заплащане според уменията и 
опита. 2247253898  №19901

CDL- 0.65-0.85CPM,  
Цена US$ 100,000.00, Зипкод 60008, Looking for 
driver 0.65cpm to 0.75cpm for single driver or team 
up to 0.85com go to East or South to DENVER,CO 
need more info 3312456314 3312456314  №19889

CDL DRIVER , 
Цена US$ 120,000.00, Зипкод 60103, Търсия шо-
фьор или шофьори заплащане от 0.60 до 0.70 
за Team 0.75 do 0.80cpm това за Изток и на Юг 
до Денвър заплащане за повече информация 
8472542504 8472542504  
№19891

CDL CLASS A DRIVER, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Тьрся CDL Class 
A шофьор с минимум 2 години опит, Hazmat 
и tanker endorsement. За повече информация 
моля обадете се на 773-988-0250 Сашо. 2023 
Volvo VNL760 automatic 7739880240 
№19815

GLEDAM DECA,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, Gledam deca v 
doma si v Ho� man estate Predlagam domashno 
prigotvena hrana igri zabavleniq I razhodki Tel 224-
659-1156 №19817

Chicago + suburbs

CDL CLASS A, 
Цена US$ 2,100.00, Зипкод 60008, Транспортна 
компания набира шофьори CLASS A за Midwest 
от понеделник до петък. Заплащане $300 на 
ден. Изисквания мин 1 година опит HAZMAT 
AND TANKER ENDORSEMENT. Контрактори 10% 
диспеч, карти за гориво,ифта, ремаркетапод 
наем, леки товари Midwest. За повече подроб-
ности- тел. 630-363-7787/760-306-4290 
№19767

БОЯДЖИЯ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Търся бояджия с 
опит. Целогодишна заетост и добро заплащане. 
За повече информация:224-388-2390 №19439

COAST TO COAST

OWNER OPERATOR 100%, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, 48 SATATES 
DEDICATED REEFERS ONLY 24/7 DISPATCH 1-847-
553-4122 WBW.INC 8475534122 №20212

NO DEDUCTIONS, 

Цена US$ 2.00, Зипкод 60103, Owner-operator 
needed to run dry van trailer ( pickup and delivery 
) in the MidWest and/or South and/or SouthEast. 
No deductions for insurance,trailer,ELD, Prepass 
& parking. Call 1 -844-349-4349. Ask for Niko. 
18443494349 №19892

DRIVERS/OWNERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60706, Малка семейна 
фирма търси OTR driver&Owners .Фирмата пред-
лага камиони с 0% down и 0% лихва.Коректно и 
достойно заплаяане. 7738187459 №19627

ФЛОРИДА

CONTRACTORS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 34240, Zdraveite.Malka 
transportna compania nabira contractori da ni 
pridrugat. Ot Sarasota,FL. 10% Dispatch IFTA Fuel 
cards + discount Tel.9415869386 №19553

HIRE OWNER OPERATORS, 
Цена US$  0.00, Зипкод 34240, We hire owner 
operators to join our team. The best possible rates 
at the request of the driver. 15 years of experience 
10% Dispatch Fuel discounts Ifta 9415869386 
№19344

SOMEWHERE ELSE

ДЕТЕГЛЕДАЧКА,
Цена US$ 0.00, Зипкод 20011, Детегледачка за 19 
месечно момче във Вашингтон с достъп до град-
ски транспорт. Live-in настаняване също е оп-
ция в отделен апартамент на приземния етаж. 
2487877730 №19881

РАБОТА
Търся

ЧИКАГО

CHIAGO+ SUBURBS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Жена търси рабо-
та като caregiver от 5 до 7 дни livein на седмица. 
Без кола,20г. опит. Може помощник кухня, по-
чистване на къщи. Тел: 848 459 0982 8484590982 
№20184

REMOTE DISPATCHER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60001, REMOTE DISPATCHER 
10 YEAR EXP REEFER HAZMAT DRY VAN FLAT BED 
STEP DECK CAR HAULER TMS SAFETY INVOICE 

IFTA SET UP 10 YEAR EXP DISPATCHER 18 YEARS IN 
TRUCKING 7278355206 №20008

ТЪРСЯ СТЕДИ , 
Цена US$ 0.00, Зипкод , Търся работа като шо-
фьор на стеди курс. Може и team с някой. Сил-
вия 224 410 6196 2244106196 №19963

ДИСПЕЧЕ РСКИ УСЛУГИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60047, Диспечер с 18 гд 
опит работещ от вкъщи DRY VAN REEFER FLATBED 
STEPDECK CAR HAULER HAZ MAT LTL 727-835-
5206 7278355206 №19886

Chicago + suburbs

IT, 
Цена US$$ , Зипкод 60656, IT специалист с 15 г 
стаж търси работа. 7089698964 №19682

DISPATCHER REMOTE, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, от България Но не 
от офис диспечер с опит много добро отноше-
ние 0877981874/ viber/text /call №19651

COAST TO COAST

ДИСПЕТЧЕР,
Цена US$ 0.00, Зипкод 6007, Диспетчер с опит 
18 гд DRY VAN REEFER FLATBED STEPDECK CAR 
HAULER HAZ MAT LTL 727-835-5206 7278355206 
№19887

SAFETY CONSULTING, 
Цена US$  0.00, Зипкод 60173, YOU NEED HELP 
WITH IFTA, IRP, PERMITS -KY, NY, NM, OR, HAZMAT 
PERMITS, HWY TAX 2290, CORPORATIONS, MCS150, 
CORPORATIONS, DOT AUDIT ASSISTANCE AND 
MUCH MORE, CALL US! 2523052273  №19104

ФЛОРИДА

ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, ТЪРСИШ ДИСПЕ-
ЧЕР? НО ДАЛИ МОЖЕ ДА ТИ ПОМОГНЕ В ТОЗИ 
МАРКЕТ И ТРУДНИ ВРЕМЕНА! ОТГОВОРЕН И ЗНА-
ЕЩ ЧОВЕК, ЗА ДОБРА РАБОТА. ВИБЕР 0877981874 
877981874 №20209

ПРОДАВАМ 

АТЛАНТА

VOLVO TRUCK 780,
Цена US$ 11.00, Зипкод 30518, 2003 Volvo 780.
Volvo engine. Auto shift with clutch. Call for details. 
4042007040 №20140

ЧИКАГО

ПРОДАВА АВТОМОБИЛ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion tc2008 Кола-
та е в перфектно състояние, никакви проблеми 
с двигател и трансмисия. 17736901956 №20249

ПРОДАВА КОЛА, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion TC2008 Кола-
та е на 133000 мили, в идеално състояние, без 
никакви проблеми по двигател и трансмисия. 
Всичко по колата работи. 7736901956 №20250

TRAILERS FOR RENT, 
Цена US$ 800.00, Зипкод 60118, Здравейте!Давам 
GREAT DANE TRAILERS DRY VAN 2021 FOR RENT 
без Charges for tires and brakes!Ремаркетата са 
с нови гуми и спирачки, имат VENTS и постав-
ка с резервна гума!Договор за 3 или 6 месеца, 
по желание на клиента може и за година.Едно-
месечен депозит и нищо повече. 850 460 4949 
8504604949 №19927

ФЛОРИДА

2014 UTILITY TRAILER,
Цена US$ 18,500.00, Зипкод 33702, 2014 UTILITY 
TRAILER DRY VAN SWING DOORS. 53' x 102' VIRGIN 
TIRES ALL AROUND "GOODYEAR" ALMOST BRAND 
NEW. TITLE IN HAND 7273313230 №19991

ИМОТИ 
Давам под наем

ЧИКАГО

2 BEDROOM TOWNHOUSE ,
Цена US$ 2,400.00, Зипкод 60169, For rent 
available starting December 1st 2 Bedroom 

townhouse in Niles, IL by Golf and dee rd. Fully 
remodeled with attached garage. Beautiful lake 
view from the terrace. Excellent location. Call or 
text me for more information at 224 432 0240. 
2244320240 №20223

1 BDR - DES PLAINES ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Под наем 1 
bedroom в Дес Плейнс, първи етаж с патио, вода, 
газ за готвене и отопление, външен басейн, пар-
ко място включени в наема. Много добра лока-
ция, близо до летище, магистрали, магазини . 
847-962-6918 8479626918 
№19993

ROOM FOR RENT 
$350pm, Цена US$ 350.00, Зипкод 60659, ROOM 
FOR RENT $350pm ALL INCLUDING CALL CHRIS 
7738170102 7738170102 №19971

СТАЯ ПОД НАЕМ 
$350, Цена US$ 0.00, Зипкод 60659, СТАЯ ПОД 
НАЕМ $350 ВКЛЮЧЕНО ВСИЧКО 7738170102 
ХРИСТО 7738170102 №19943

СТАЯ ПОД НАЕМ , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, стая под наем 
за шофьор на камион. Георги 331 2000 980 
3312000980 №19952

СТАЯ ПОД НАЕМ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Търся съкварти-
рант/ка за обзаведена самостаятелна стая в 
двустаен апартамен в Чикаго, W.Foster Ave and 
N.East River Rd. Петков 3127143018 №19904

Chicago + suburbs

СТАЯ ПОД НАЕМ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60630, Давам стая под 
наем на Лорънс/Пуласки. Удобен обществен 
транспорт. Моля обадете се на 773-240-6358 или 
708-543-9954. 7732406358 №19801

СТАЯ В DES PLAINES, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Стая под наем в 
Des Plaines за непушачи 7739344547 №19557

ИМОТИ 
Продавам

ФЛОРИДА

АГЕНТ НА ИМОТИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 32092, Ново 
строителство,покупко-продажба на имоти в 
най-старият град на САЩ: St Augustine. St John\'s 
County е една от най-бързо разрастващите се 
общини,ако планувате преместване или инвес-
тиция в района обадете се за безплатна консул-
тация. 773-818-2600 Мира 7738182600 
№19910

УСЛУГИ 
Предлагам

ЧИКАГО

GLEDAM DECA,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, Gledam deca v 
doma si v Ho� man estate, Predlagam domashno 
prigotvena hrana igri zabavleniq I razhodki 
Telephone 224 659 1156 2246591156 
№20251

ЗДРАВЕ В ТУРЦИЯ,
Цена US$ 0.00, Зипкод , E&M HEALTH предла-
га здравни услуги с 20-годишен опит в Турция. 
Предлагаме стоматологични услуги, транс-
плантация на коса, всички видове операции, 
пластични операции, лечение на рак и Check-
Up услуги. Безплатен транспорт. 905457170107 
№20186

SOMEWHERE ELSE

САМО ЗА ДАМИ ,
Цена US$ 40.00, Зипкод , Предлагам специфични 
услуги на платежоспособни дами срещу скром-
но спонсорство от тяхна страна. Разполагам със 
собствен терен. Гарантирана дискретност. За по-
вече информация, цени и насрочване на среща 
може да позвъните на тел. 0889 730 973 Влади 
889730973 №20190

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

ВАШАТА БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА ТУК
Как да публикувам малка обява?

ВАРИАНТ 1: От вашия компютър или мобилно устройство. Отидете на сайта BGVOICE.com в глав-
ното меню на началната страница, натиснете ОБЯВИ (ако отваряте сайта през мобилно устройство, на-
тиснете горе в десния ъгъл иконката, наподобяваща хамбургер, и след това изберете МАЛКИ ОБЯВИ 
от менюто, което ще видите). Попълнете формата за публикуване и изберете дата и брой издания за 
публикуване. Натиснете бутона ИЗПРАТИ, след като сте попълнили формата. Ако искате обявата ви да 
се откроява от останалите, на цветен фон, със снимка или с по-дълъг текст, имате възможност да за-
платите онлайн. 

ВАРИАНТ 2: През телефона си. Чрез безплатното мобилно приложение BG LINKED (което трябва да 
свалите от Google Play или App Store). След като свалите приложението, е необходимо да си създадете 
акаунт, за да може да публикувате обяви. Кликнете върху знака „плюс“ (+) и попълнете полетата за мал-
ката обява. Предимствата са, че обява, публикувана през BG LINKED, е видима веднага в секция „Малки 
обяви“ и потребители, които са заинтересовани от обявата ви, могат лесно да ви изпратят имейл или да 
се обадят. Всички обяви, публикувани през BG LINKED, са безплатни. 

Обява, публикувана чрез мобилното приложение BG LINKED, ще бъде публи-
кувана и в хартиеното, и в дигиталното издание на вестник BG VOICE за периода, 
който сте избрали. Както и обратно – обява, публикувана през сайта BGVOICE.
com, ще бъде публикувана в категория МАЛКИ ОБЯВИ на мобилното приложе-
ние BG LINKED.

Чрез BG LINKED можете да слушате радио BG VOICE, да намерите български 
бизнес близо до вас, да видите график на българските събития, да публикувате малка обява, да 

научите най-важните неща от деня.  

СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

МАЛКИ ОБЯВИ
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Българската авиация оставя паметни стра-
ници в световната история, а едно от най-яр-
ките имена в нея е това на Димитър Списа-
ревски. Точно преди 80 години той и Георги 
Кюмюрджиев загиват в полет на 20 декември 
1943 г., защитавайки София при бомбарди-
ровка през Втората световна война. 

По време на нападение на англо-американ-
ската авиация над София са разрушени 113 
сгради, загиват 64 души. При въздушната за-
щита на града Димитър Списаревски извърш-
ва за първи път в българската авиация възду-
шен таран по време на първия си боен полет 
и загива край софийското село Пасарел, след 
като сваля един бомбардировач от вражеска-
та ескадрила. Наречен е българската жива 
торпила.

Българските загуби са два самолета Ме 
109G-2, в които загиват поручик Димитър 
Списаревски и подпоручик Георги Кюмюр-
джиев. За Кюмюрджиев (Пилето) излитането 
на 20 декември е вторият въздушен бой. Ня-
колко дни по-рано, на 10 декември, заедно с 
поручик Марин Цветков той изпълнява пър-
вия си въздушен бой с противникови изтре-
бители.

Други трима български пилоти кацат при-
нудително поради повреди в машините им. 
Свалени и засегнати от българските изтре-
бители са противникови четиримоторни бом-
бардировача В-24 „Либърейтър“ и седем Р-38 
„Лайтнинг“. Списаревски и Кюмюрджиев са 

произведени посмъртно в
полковник и поручик
Димитър Списаревски се ражда през 1916 

година в Добрич и е кръстен на чичо си, за-

гинал в Междусъюзническата война, убит от 
сърбите като парламентьор. Само три години 
по-късно Южна Добруджа за втори път е от-
късната от България и заграбена от Румъния. 
Баща му, финансов инспектор в общината в 
Добрич, има хубава работа и добра заплата, 
но поръчва в кръчмата да изпълнят българ-
ския национален химн „Шуми Марица“, за 
което е уволнен и изгонен от страната. Цялото 
семейство напуска града и се спира чак в Лом.

Димитър расте като буйно момче, кое-
то обича лудориите и рита топка по цял 
ден, но и уроците му се удават лесно, пише 
Bulgarianhistory.org. Колкото по-голям става, 
толкова по-неудържим е той. От дядо си на-
учава за българската история, за родния До-
брич, любимец му е подполковник Калитин 
и героичната защита на Самарското знаме. С 
дядовите разкази Димитър израства като убе-
ден родолюбец.

През 1931 година цялото семейство се ус-
тановява в София. Димитър учи в елитна-
та ІІ Софийска мъжка гимназия, в която има 
кръжок по авиация. Там пламва и мечтата на 
младия добруджанец към небето, а новият 
му идол е летецът Христо Топракчиев, заги-
нал при обсадата на Одрин. Димитър е отли-
чен гимнастик, плувец и футболист, занима-
ва се с борба и бокс. От 1933 до 1935 година 
е футболист на „Левски“ (София). Записва се 
във Военното училище, но уставите и дисци-
плината не са по вкуса му и 

той е изключен от него
 – според едни, защото е заловен да пре-

писва на класно, а според други – че прескача 
оградата, за да се види с момиче.

Списаревски е изпратен да доизкара воен-
ната служба в обикновена казарма, но на тра-
диционния военен парад на 6 май, с маршо-
ва стъпка той се спира пред цар Борис ІІІ и 
му връчва писмо с молба да бъде възстано-

вен като юнкер. След пет месеца действител-
но е върнат във Военното училище, макар и 
да учи с по-малките.

През 1938 година, заедно с още 14 бъл-
гари, е командирован в Германия, във воен-
но-въздушно училище. По време на опасно-
то обучение загиват трима български кадети. 
Все пак Списаревски лети непрекъснато и е 
щастлив. Той избира да стане пилот на изтре-
бител и дори побеждава германския си ин-
структор в тренировъчен въздушен двубой.

След едногодишно обучение в Германия 
той се завръща в България като изграден ле-
тец. Става подпоручик, след това и поручик, 
но продължава да има проблеми с дисципли-
ната, което значи – и с началниците си. Неряд-
ко причинява повреди по самолетите при рис-
кованите си маневри. Но и началниците знаят 
как да го накажат – да не лети за определен 
срок. Все пак Списаревски е един от избрани-
те през 1941 година да се обучи на модерни-
те изтребители „Месершмит 109“. Германски-
ят инструктор му заявява, че ще бъде свален 
още в първия истински въздушен бой, тъй 
като действа, воден от емоциите. Списаревс-
ки обаче нееднократно казва: 

„Как ще се бия,
аз сам си зная!“
Списаревски не бяга от конфликтните си-

туации и определено има позиция по актуал-
ните въпроси на деня. Той измъква от ръцете 
на полицаи арестувана еврейка насред София 
и публично заклеймява антиеврейската исте-
рия. Неведнъж ругае германците за тяхната 
надменност, нищо че са съюзници. Не крие 
мнението си, че обявената „символична вой-
на“ на САЩ и Великобритания е грешка, за-
щото когато вражеските самолети се появят, 
политиците ще се крият по мазетата, а летци-
те ще поемат своя кръст.

Заради неподчинение и остър език той е 
разжалван отново в подпоручик. За кратко 
време на няколко пъти е преместван от едно 
летище на друго.

През есента на 1943 година започват вра-
жеските бомбардировки над София, а Спи-
саревски принудително стои на земята. Той 
посещава пострадалия квартал „Хаджи Ди-
митър“ и е покъртен от тежките поражения и 
страданието на хората. Иска да се хвърли в 
бой и молбата му да бъде командирован при 
воюващите е удовлетворена.

На 20 декември 1943 година 60 „летящи 
крепости“ „Либърейтър“ Б-24 с охрана от 50 
изтребителя „Лайтнинг“ се насочват към Со-
фия. Българските изтребители са многократ-
но по-малобройни. Отбранявайки небето над 
столицата, в първия си и последен боен полет, 
Списаревски сваля една и 

се врязва със самолета си в
друга „летяща крепост“, 
като сваля и нея, но загива и самият той. И 

до днес се гадае – ранен ли е бил, мунициите 
ли е свършил, че прави жива торпила. Някои 
си позволяват да обясняват ситуацията, даже 
да предават мислите на загиналия, сякаш и те 
са били в кабината на самолета му. Правят се 
спекулации – дали той изобщо е имал намере-
ние да извърши това…

Има определени сведения, че Списаревски 
не е изключвал и дори е мислил за съзнател-
но извършване на въздушен таран. Думите и 
делата при него се сливат в едно. Надъхвай-
ки веднъж унилите колеги след гибелта на 
летец, той казва: „По-добре е да загинеш във 
въздуха и да разбере цял народ, отколкото да 
умреш и никой да не разбере…”

Целта на Списаревски обаче е постигната 
– американските бомбардировачи не успя-
ват да спуснат смъртоносния си товар върху 
столицата. Самолетът на самия Списаревски 
пада в околностите на София и само по сре-
бърната верижка с кръстче разпознават овъг-
ления труп на летеца.

Ще последват нови бомбардировки, нови 
подвизи на българските летци и нови жертви, 
но Списаревски остава в българската история 
със саможертвата си. А е едва на 27 години…

Преди 80 
години: Димитър 
Списаревски 
защитава София 
с въздушен таран

Подвиг

Сваля два вражески 
самолета и сам загива 
над с. Пасарел

Сн.: Lost Bulgaria

Сн.: Bulgarianhistory.org



  
-- Женската красота не е външния вид, а богатия 

вътрешен свят, умът, добротата...
- Ти кво искаш да кажеш? Че не съм красива?

  
- Оле, как си се наквасил...
- Ми, имам рожден ден, ве!
- Е, миналата седмица пак имаше!
- Ми, четвъртък съм роден, к'во!

  
Пиян мъж се прибира в 4:30 през ноща, влиза в 

спалнята и почва да буди жена си:
- Чшш! Стаай! Аре! Чууъш ли ко ти каам!
- Тя: Стииига беее...
- Той: Аре ма! Стаай! Стаай, че спичелих шистица 

от тотуту! Чу ли ма!
- Тя: Стига бе! Колко е часа? Де ше ходим сега? 

Вече всичко е затворено! И кръчми и дискотеки!
- Кви кръчми ма?.. Кви дискутеки??? Стаай и си 

заминавай.

  
Млад мъж и постъпил на работа във фирма. На 

втория ден шефът го извикал и попитал: - Ти силен 
програмист ли си? - В общи линии, да. - Тогава се за-
еми с преместването на компютрите.

  
Мъж лови риба. До него се приближава рибар и 

пита: - Как е водата? - Чудесна, рибата изобщо не 
иска да излиза от нея.

  
Ранна утрин, мъж тръгва на лов. Жена му: - Как-

во ще отстрелвате днес? - Рогати. - Еееей, ще се из-
потрепете бе...

  
Жена към мъжа си, който е ловец: - Скъпи, преди 

няколко месеца нали беше на лов за сърни? - Да бях. 
- Е, една сърничка се обади, че е бременна.

  
Пациент: - Докторе, не мога да спя. Лежа и чакам 

през прозореца ми да влязат зомбита и да ме изкор-
мят и умирам от страх! Какво да правя? - Аз съм си 
сложил комарници. Вършат работа. Спя си спокойно.

  
- Как е болният, който се смята за Луи XIV? - Има 

леко подобрение, вече твърди, че е Луи XIII.

  
Докторе, много често разговарям с кучето си. - 

Това си е съвсем нормално, много хора си говорят 
с кучетата си. - Да, но то ми звъни през 10 минути!

  
- Мамо, тате, това е Пенка, тя ще живее у нас!
- Дълго ли?
- До сутринта!

  
Иванчо и Марийка отиват на купон и Иванчо каз-

ва на Марийка: - Днес си много хубава... - Не можe да 
сe кажe същoтo за тебе... Иванчо. - Е значи си излъ-
гала като мен.

  
Като удари три чашки, ясновидката започна да 

звъни на бъдещия си!
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- Имате ли хоби?

- Да, жени и пиене.

- Но това са пороци, не хоби!

- Добре, тичане.

- И къде тичате?

- Където има жени и пиене.

  
Чък Норис пита дете: - На колко годи и си? - На 11. 

- Аз на твоите години бях на 12.

  
Иванчо се прибрал със забележка от училище. 

Майка му го попитала: - Иванчо, пак ли си се бил? 
Аз не съм ли ти казала да броиш до пет преди да 
се биеш? - Да, но майката Митко му казала да брои 
до три.

  
Новобранец постъпва полицай. След три месеца 

шефът му го вика за разговор:
- Абе ти защо не ходиш в касата да получаваш за-

плата?
- Ама то и заплата ли имало? А аз мислех - на ти 

пистолета и се оправяй както си знаеш.

  
Какво казва полицаят на презерватива?
Прикривай ме, влизам.

  
- Мамо, татко беше ли скромен като млад?!
- О-о-о, да!... Иначе щеше да си с 5 години по-го-

лям! 

  
Шофьорът спира рязко, за да не прегази непра-

вилно пресичащ пешеходец и крещи: - Вървите така, 
като че ли улицата е само ваша! - А вие карате така, 
сякаш сте си изплатили колата!

  
На митницата:
- Оръжие, наркотици, фалшива валута?
- Мерси, вече имам.

  
- Професоре, задайте ми още един допълнителен 

въпрос.
- Както желаете. Знаете ли, кога е поправителна-

та сесия?

  
- Скъпа, защо каквото и да направя, все мрънкаш?
- Ако я караш така, мога и да те опея!

  
В час по математика Иванчо се загледал над праз-

ната си тетрадка. Госпожата отива при него и го пита: 
- Иванчо, защо си се втренчил в тази празна тетрад-
ка? - Госпожо, това ми е тетрадката по смятане на ум!

  
Надпис на селска порта:
Внимание! Зло куче - веригата е китайска!

  

https://www.facebook.com/nasko17
https://www.facebook.com/stilian.dinev.56
https://www.facebook.com/neli.nova.9
https://www.facebook.com/neli.nova.9
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Лъвовете ще са заети с из-
пълнението на натрупани-
те през годината задачи. 
Нарушените отношения с 
близките или конфликтите 

с колеги от работата ще изискват внимание. 
Представителите на знака трябва да завър-
шат годината с положителна нотка. Родите-
лите Лъв трябва да обръщат повече внимание 
на делата и проблемите на децата си. 
 

 ОВЕН РАК ВЕЗНИ КОЗИРОГ

 ТЕЛЕЦ ЛЪВ СКОРПИОН ВОДОЛЕЙ

 БЛИЗНАЦИ ДЕВА СТРЕЛЕЦ РИБИ

АСТРОЛОГИЧНА ПРОГНОЗА

Седмицата ще донесе поло-
жителни промени на Овни-
те в работата и финансите. 
Тези, чиято дейност е свър-

зана с търговия, продажби и пътувания, ще 
постигнат много само за няколко дни. Висо-
кият енергиен потенциал ще ви позволи да 
посветите достатъчно енергия на спорта, кое-
то ще има добър ефект върху вашето здраве 
и външен вид. Романтичната страна на живо-
та ще зарадва представителите на този знак.  

Раците ще бъдат заети с ру-
тинни дейности почти през 
цялата седмица. Професио-
налната сфера ще изисква 

внимание към детайла. През уикенда е въз-
можно леко влошаване на здравословното ви 
състояние, тъй като рискът от настинка ще 
бъде много голям. Романтичната част от жи-
вота ще бъде хармонична. Финансовата сфе-
ра обещава да бъде стабилна. 
  

През следващите някол-
ко дни се препоръчва да 
обърнете внимание на гри-
жата за здравето си, подо-

бряването на външния вид и промяната на 
обичайния ви имидж. Козметичните процеду-
ри, нови прически, цвят на косата и стил на 
облекло ще бъдат полезни, а резултатът ще 
впечатли не само Вас, но и околните. Сега ще 
имате много възможности да се погрижите за 
себе си.   

Козирозите ще бъдат в емо-
ционално нестабилно със-
тояние поради известна 
несигурност, свързана с про-
фесионални или имуществе-

ни въпроси. Решението трябва да бъде взето 
до четвъртък, в противен случай изгубеното 
време няма да бъде върнато. Финансовата 
страна на живота няма да създава проблеми, 
а приходите и разходите ще се извършват по 
предварително определен график.  

Очаква ви спокойна седми-
ца. Основният проблем може 
да бъде разсеяност, която 
леко ще разклати стабил-
ността ви. Професионална-

та сфера обещава да ви зарадва с нови проек-
ти и парични награди. Здравето ще напомни 
за себе си на тези, които имат хронични ен-
докринни проблеми. Що се отнася до личните 
отношения и романтиката, тук едва ли ще се 
случат глобални промени.  

Скорпионите ще трябва да 
обърнат внимание не само 
на здравето си, но и на фи-
нансовата си сфера. Препо-
ръчително е да преминете 

към режим на разумно парично спестяване, 
за да завършите годината с положителен ба-
ланс. Здравето ще изисква превенция – това 
се отнася за тези, които имат хронични забо-
лявания. Работното време ще бъде особено 
богато на събития.  

На Водолеите се препоръчва 
да посветят цялото си сво-
бодно време на почистване 
на личното си пространство 
и освобождаване от ненуж-

ни неща. Работното място също трябва да 
бъде поставено в ред, като се отървете от ста-
ри документи, счупени химикалки и моливи. 
Обърнете внимание и на компютъра си. За 
поддържане на добро здраве през цялата сед-
мица се препоръчват ежедневни разходки. 

През следващите няколко 
дни Близнаците ще могат да 
се изявят успешно в профе-
сионалното поприще. Пред-
ставителите на знака ще 

получат картбланш от Съдбата – това ще им 
помогне да постигнат високи резултати в ра-
ботата. Здравето обещава да бъде доста до-
бро. Романтичната сфера ще бъде активна за 
тези, които все още не са направили избора си 
на партньор и нямат сериозна връзка.   

Девите преминават през ак-
тивен период, когато ще 
трябва да са в крак с всичко. 
Работата ще изисква мно-
го усилия, бърза реакция и 

нестандартни решения. Финансовата сфера 
ще зависи не само от работоспособността и 
отговорността, но и от умението да проявите 
известна артистичност, хумор и чар. Роман-
тичната сфера ще ви зарадва със знаци на 
внимание, необичайни признания.  

Стрелците, които са заети 
със собствен бизнес, ще бъ-
дат погълнати от работата 
и перспективите, които се 
откриват. Особено успешни 

ще бъдат онези, чиято дейност е свързана с 
образование, издателство, изкуство и наука. 
Представителите на зодията, ангажирани в 
социалната сфера, ще имат възможности да 
получат финансиране за новите си проекти. 
Здравето ще бъде добро.  

Рибите е добре да обърнат 
внимание на своето благо-
състояние и външен вид. Пе-
риодът от 20 до 24 декем-
ври е много благоприятен 

за козметични процедури, масажи и всякак-
ви други разкрасителни манипулации. Петък 
и неделя са благоприятни за пазаруване. Про-
фесионалната сфера ще е благоприятна за 
занимаващите се с търговска или преподава-
телска дейност.

https://www.brookhavenmarket.com/
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Трябва ли един коледен филм да разказва 
за Коледа? А ако се случва около Коледа, кол-
ко важно трябва да бъде празникът да отгова-
ря на изискванията? И наистина, трябва ли да 
е весела Коледа? Гринч и Скрудж също имат 
милиони почитатели по света. 

New York Times събра колекция от филми, 
които да не пропускаме, ако сме решили да 
прекараме празниците у дома, на дивана. 11-
те ленти включват голямо разнообразие – от 
топли любими стари холивудски продукции 
през семейни съвременни комедии до вул-
гарни забавления, които родителите могат да 
гледат, след като сложат децата да спят . 

„Коледа в 
Кънектикът“ (1945) 
След като се е утвърдила като майстор на 

мелодрамата в „Стела Далас“, романтик в „Да-
мата Ева“ и двулична фатална жена в „Двой-
но обезщетение“, Барбара Стануик съчетава 
и трите качества в играта си в „Коледа в Къ-
нектикът”. Невероятна празнична комедия, 
която ще ви разсмее от сърце. Стануик играе 
самотна нюйоркчанка, която се представя за 
съпруга и майка от Кънектикът, за да напра-
ви рубриката си за храна по-привлекателна за 
американските домакини. Когато е помолена 
да бъде домакин на коледна вечеря за смел 
военен герой (Денис Морган), тя отчаяно се 
бори да продаде измислената си личност, но 
сред объркването около фалшивия си съпруг 
и бебе, тя се влюбва в госта си. 

Gremlins (1984) 
Пакостливата комедия на Джо Данте хвър-

ля малкия град Капреска в хаос, когато екзо-
тичен коледен подарък ражда зелените ма-
родери от заглавието. Докато е в китайския 
квартал по работа, ексцентричен изобретател 
открива малко сладко животинче, наречено 
могвай и го занася в дома си при семейството 
си. Но новите гледачи не следват важни ин-
струкции, като да държат могваите далеч от 
водата и да не го хранят след полунощ. Той 
мутира в безбройни същества, които изпит-
ват наслада от създаването на хаос. Отчасти 
филм за чудовища, отчасти екшън на живо, 
Gremlins ще оставя следа от разрушение през 

снежната ваканционна идилия. 

„Умирай трудно“ (1988) 
Не трябва да има спор дали „Умирай труд-

но” е истински коледен филм, като се има 
предвид, че Джон Макклейн (Брус Уилис) от-
лита до Лос Анджелис, за да прекара празни-
ка с отчуждената си съпруга (Бони Беделия), 
бие се с въоръжена банда европейски крадци, 
които са превзели парти в офиса и дори обли-
ча един нещастен привърженик в костюм на 
Дядо Коледа. Плюс това е полезно извинение 
да гледате отново този безупречно изработен 
и въздействащ екшън филм, който подчерта-
ва уязвимостта на Макклейн толкова, колкото 
и неговата находчивост и коварство в надхит-
ряването на престъпен мозък (Алън Рикман) 
и може би спасяването на брака му. 

„Коледната песен
на мъпетите“ (1992) 
Той може да е заобиколен от пеещи, тан-

цуващи, правещи пакости мъпети, но Май-
къл Кейн дава на ролята на Ебенезър Скрудж, 
безсърдечния скъперник от „Коледна песен“ 
на Чарлз Дикенс, тежестта на екранния пред-
шественик на Алистър Сим, Базил Ратбоун и 
Албърт Фини. Това позволява на „Коледната 
песен на мъпетите“ да го позиционира като 
идеалния прям мъж, контрапункт на глупост-
та на искрения Боб Крачит, на жабата Кър-
мит, мис Пиги като типично нахалната Емили 
Крачит и трите необичайни призрака, които 
показват на Скрудж пътя към изкупление. 

„Заложници“ (1994) 
Тази мрачна комедия звучи малко като „От-

чаяните часове“ на Хъмфри Богарт, в който из-
бягали престъпници се крият в крайградски 
дом и вземат семейство за заложници. Един-
ственият обрат в „Заложниците“ е, че мошени-
кът (Денис Лиъри), изоставен от партньора си 
по време на работа, се оказва в плен на свои-
те заложници, двойка от Кънектикът (Кевин 
Спейси и Джуди Дейвис), с които не може да 
спре да спори. Бъдни вечер се превръща в нощ 
на оцеляване, когато други членове на семей-
ството се появяват и бъдещият престъпник по-
ема ролята на неохотен съветник. 

„Широко затворени
очи“ (1999) 
Брачната одисея в мечтателния последен 

филм на Стенли Кубрик подчертава състоя-
нието на един буржоазен брак, който заплаш-
ва да се разпадне. След модно парти, на което 
съпругата му (Никол Кидман) флиртува без-
срамно със заможен унгарец, лекарят (Том 
Круз) започва битка с нея. Той се впуска в 
нощно приключение, което води до няколко 
разочароващи срещи с други жени, завърш-
ващи с ексклузивно секспарти, на което се 
опитва да присъства без покана. Като се има 
предвид заплахата за това на пръв поглед 
стабилно и щастливо семейство, празнична-
та обстановка, изпълнена в топли светлини 
и празнични цветове, се откроява с остър ре-
леф. 

„Елф“ (2003) 
Няма по-идеален избор за ролята на сира-

че, отгледано от елфи от Северния полюс, от 
Уил Ферел. Порасналият герой на Ферел, Бъди, 
напуска работилницата на Дядо Коледа за Ню 
Йорк, за да намери истинския си баща (Джеймс 
Каан), коварен издател на детски книги, който 
работи в Емпайър Стейт Билдинг. Неговата ко-
мична наивност и безмилостно добро настрое-
ние превръщат „Елф“ в комедия с обезоръжа-
ваща топлина, благодарение до голяма степен 
на асовете в поддържащия актьорски състав, 
който включва Зоуи Дешанел, Ед Аснер, Мери 
Стийнбъргън и Боб Нюхарт. 

„Лошият Дядо
Коледа“ (2003) 
За тези, които искат да посрещат празници-

те със страх, мрачната комедия на Тери Зуи-
гоф е върховното коледно контрапрограмира-
не, безмилостно вулгарна провокация, която 
наистина има сърце, ако примижите доста-
тъчно силно, за да я видите. Били Боб Торн-
тън играе ролята на Дядо Коледа, който из-
ползва достъпа си, за да обира универсални 
магазини в разгара на сезона за пазаруване, 
при условие че може да остане трезвен доста-
тъчно дълго, за да разбие сейфа. Последната 
му работа се усложнява от сладко, отхвърле-

но момче, чиято вяра в Дядо Коледа е непо-
клатима, дори когато неговият герой е мрън-
кащ с видимо неприятен дъх. 

„Коледна приказка“ (2008) 
Играейки майката на голямо семейство, ек-

ранната легенда Катрин Деньов събира три-
те си възрастни деца и техните любими хора, 
за да обяви, че има левкемия и се нуждае от 
трансплантация на костен мозък. Но режи-
сьорът, Арно Десплен, не е сантиментален тип. 
„Коледна приказка“ разкрива многото разло-
ми в това изключително нефункциониращо 
семейство, но също така е и обезоръжаващо 
привързващ филм с първокласен актьорски 
състав, който включва Матийо Амалрик, Ан 
Консини, Мелвил Пупо и Емануел Девос. 

„Карол“ (2015) 
По време на коледната натовареност в уни-

версалния магазин на Франкенберг през 1952 
г. в Манхатън, един момент е споделен от две 
жени – едната е амбициозна млада фотограф-
ка (Руни Мара), а другата е богатата омъжена 
жена (Кейт Бланшет) в бляскава норка. Това, 
което следва, е забранена афера, която прео-
долява пропастта във възрастта и класата. Мо-
ралната клауза в брачния договор на по-въз-
растната жена застрашава нейната финансова 
сигурност и статута й на майка. И все пак „Ка-
рол“ има мощен романтичен дух, подкрепен от 
зимен празничен фон, който подсказва за нов 
дом, който тези жени търсят една в друга. 

Le Pupille (2022)
Заслужено номиниран за най-добър късо-

метражен филм на живо на Оскарите през 
2023 г., очарователният и емоционален 
37-минутен филм на Алис Рорвахер се разви-
ва в девически католически интернат по Ко-
леда по време на Втората световна война. До-
като главната монахиня наблюдава стриктно 
тези очарователни, палави деца, млада жена 
пристига с вкусна торта с червен крем и ги 
моли да се молят за нейното невярно гадже. 
Монахинята изправя децата пред жестоко 
предизвикателство: Могат ли да докажат пре-
даността си към Исус, като устоят на изкуше-
нието на това коледно лакомство?

ЛЮБОПИТНО 

Класическите коледни филми, 
които да не пропускате, ако ще 
прекарате празниците на дивана

Кино

Списъкът включва за всекиго по нещо
Сн.: Unsplash
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46-годишната Кора Шумахер, 
бивша съпруга на пилота от Фор-
мула 1 Ралф Шумахер, разкри, че 
не поддържа никакъв контакт със 
сина си Давид. Кора привлече го-
лямо обществено внимание пре-
ди няколко месеца, откакто отво-
ри профил в популярния сайт за 
възрастни OnlyFans. Тя започна 
да продава свои интимни снимки 
и за кратко време спечели огро-
мна сума пари.

Шокиращият й ход обаче явно 
не се е харесал на 22-годишния 
й наследник, който не иска и да 
чува повече за майка си.

„С Давид не си говорим в момен-
та. Той отново ме блокира нався-
къде. Това е много болезнено за 
мен. Това е моето дете и мисля, че 

всяка жена, която е в такава ситу-
ация, може да ме разбере.”

Том Круз е заподозрян в афера 
с Елсина Хайрова, дъщеря на де-
путата от Държавната дума Ринат 
Хайров и бивша съпруга на ру-
ския бизнесмен Дмитрий Цветков.

61-годишният актьор и 36-го-
дишната светска дама са били 
забелязани заедно на парти в 
лондонския квартал „Мейфеър“, 
а според свидетели отношени-
ята им явно са били романтич-
ни. „Бяха неразделни, явно бяха 
двойка“, казва пред Daily Mail въ-
трешен човек, който е бил сред 
гостите на „почти изцяло руското“ 
събитие. „Круз изглеждаше обсе-
бен от нея“, допълва източникът.

Двамата са танцували, след кое-
то са си тръгнали заедно в ранни-
те часове на сутринта. „Круз беше 
много приятелски настроен – по-

стоянно го молеха да се снима и 
той учтиво отказваше. Накрая се 
наложи диджеят да направи съоб-
щение на руски език, че г-н Круз 
не желае никакви снимки“, съоб-
щава информаторът на вестника.

Daddy Yankee, суперзвездата на регетона, известен 
с глобални хитове като Gasolina и Despacito, ще посве-
ти живота си на християнството след като обяви, че се 
пенсионира.

46-годишният рапър и певец от Пуерто Рико направи 
съобщението на сцената след последния си концерт в 
Сан Хуан. „Този ден за мен е най-важният ден в живота 
ми и искам да го споделя с вас, защото да живееш жи-
вот на успех не е същото като да живееш живот с цел“, 
каза Daddy Yankee пред феновете си.

„Една история свърши и нова история е на път да за-
почне; ново начало. Всички инструменти, които ми бяха 
дадени, като музика, социални медии, платформи, ми-
крофон, всичко, което Исус ми даде, сега е за Царство-
то“, продължи изпълнителят. „Благодаря ти много, Пу-
ерто Рико, и се надявам да вървиш с мен в това ново 
начало. Обичам те, Пуерто Рико! Постигнахме целта.“ 

Оттеглянето на Daddy Yankee, чието истинско име е 
Рамон Луис Аяла Родригес, идва повече от три десети-
летия след началото на кариера, която постави регето-

на, музикален жанр от Пуерто Рико, който смесва хип-
хопа с латиноамериканските и карибските ритми на 
световната карта.

Продуцентката Уенди Финерман, работила по фил-
ма „Дяволът носи Прада“, споделя, че някои членове на 
снимачния екип не са искали Мерил Стрийп за главната 
роля на Миранда Пристли. Те не харесвали актрисата, 
защото била „твърде сериозна“.

В крайна сметка, Мерил Стрийп е ангажирана за ро-
лята. И актрисата получава номинации за „Оскар“ и 
„Златен глобус“ за най-добра актриса в главна роля за 
участието си във филма.

Що се отнася до останалите актьори във филма на 
режисьора Дейвид Франкъл, продуцентите веднага са 
одобрили Ан Хатауей за ролята на Анди Сакс, умната и 
скромна асистентка на Миранда Пристли. Създателите 
на филма смятат, че тя е въплъщение на образа на „ис-
тинското американско момиче“.

Филмът „Дяволът носи „Прада“ излиза на екран през 
2006 г. Историята разказва за Анди, момиче от провин-
цията, което мечтае да стане журналист, след като за-
вършва университета. Тя получава работа като личен 
асистент на Миранда Пристли, деспотичната редактор-

ка на едно от най-големите модни списания в Ню Йорк. 
Прототипът на Миранда Пристли е Анна Уинтур, главен 
редактор на американския Vogue.

Кора Шумахер се скара Кора Шумахер се скара 
със сина си заради със сина си заради 
профила си в ОnlyFansпрофила си в ОnlyFans

Том Круз има Том Круз има 
афера с дъщеря афера с дъщеря 
на руски политикна руски политик

Изпълнителят на 
Despasito Daddy 
Yankee се пенсионира

Не искали Мерил Стрийп 
в „Дяволът носи „Прада“

https://www.redfin.com/openbook/real-estate-lawyer/chicago-elena-costa-sp423743
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Селена Гомес, общувайки с або-
нати в Instagram, призна, че се е 
подложила на козметична проце-
дура ботокс. Тя обяви това, след 
като беше критикувана заради 
външния си вид.

След като Селена сподели сним-
ки с приятеля си Бени Бланко в 
Instagram, нейни почитатели на-
писаха: „Трябва да махнеш фи-
лърите от бузите си, това те съ-
сипва“. „Ха-ха, имам си ботокс, 
детенце“, потвърди Гомес в ко-
ментарите.

Селена Гомес често е критику-
вана за външния си вид, въпреки 
че певицата никога досега не е го-
ворила за процедурите. Известно 
е, че звездата страда от автоимун-
но заболяване лупус, поради кое-
то е принудена да приема лекар-

ства, от които се напълнява. Гомес 
също беше критикувана за новия 
си роман. Например, някои заяви-
ха, че Гомес се среща с Бланко по-
ради липса на любов към себе си.

65-годишната рокзвезда от Iron 
Maiden Брус Дикинсън се сре-
ща от две години с 48-годишна-
та френска фитнес инструкторка 
Леана Долчи и според Kerrang те 
вече са сключили брак, след като 
Дикинсън разкри, че разделя вре-
мето си между Лондон и Париж.

Той сподели пред изданието: 
„Разхождам се наоколо и всич-
ко ми се струва малко бохемско, 
малко екзотично. Все още обичам 
Лондон, но е малко по-различно, 
когато пристигнеш тук“.

Звездата на Iron Maiden пър-
воначално е женен за Джейн Ди-
кинсън от 1983 до 1987 г., а след 
това за покойната Пади Боудън – 
от която има Остин, 33-годишен, 
Грифин, 31-годишен, и 29-годиш-
ната Киа – от 1990 до 2019 г.

Хитмейкърът на Aces High за 

първи път разкри, че двамата с 
Лиана са сгодени, докато промо-
тираше солов концерт в боснен-
ската столица Сараево през март, 
когато я нарече своя „годеница“.

Нападателят на „Ал-Наср“ Кристиано Роналдо инве-
стира в нов футболен симулатор на UFL, разработен 
от беларуското студио Strikerz. Португалецът, заедно с 
група инвеститори, инвестира над 40 милиона долара в 
проекта, а участието на легендата на световния футбол 
бе потвърдено от изпълнителния директор на компани-
ята Евгений Нашилов.

„Сега Роналдо е наш партньор и инвеститор и това 
означава голяма крачка напред в реализирането на на-
шата визия за създаване на водещата видео игра за 
футболните фенове по целия свят.“ UFL има голям по-
тенциал да промени индустрията на видеоигрите“, каза 
Нашилов пред BusinessWire.

Следващата голяма битка на Тайсън Фюри е срещу 
данъчните, след като шампионът и баща му Джон са 
обвинени, че са избегнали плащането на огромни суми. 
35-годишният шампион в тежка категория, 59-годиш-
ният му баща Джон и 32-годишният му брат Шейн дъл-
жат сумата за имот, прилежащ към имението им за 1 
милион паунда в Стиал.

Ако тримата все пак не платят, може да бъдат изпра-
вени пред „действия по принудително изпълнение“, 
което означава, че някой нещастен съдебен изпълни-
тел може да има незавидната задача да си върне иму-
ществото от боксовото семейство.

Джон е бивш професионален боксьор и борец с голи 
ръце, който веднъж влиза в затвора за това, че е изва-
дил окото на мъж. Шейн е бивш аматьорски боксьор в 
супертежка категория.

Тайсън има и други братя боксьори, включително 
24-годишния Томи, звезда от „Островът на любовта“.

Искането за плащане на общински данък се отнася 
за земя, използвана за каравани и кемпери, която гра-
ничи с имението на семейството за 1 млн. паунда в Сти-
ал, Чешир.

ЛЮБОПИТНО

Селена Гомес призна Селена Гомес призна 
за бюти процедураза бюти процедура

Фронтменът на Фронтменът на 
Iron Maiden Брус Iron Maiden Брус 
Дикинсън се ожени за Дикинсън се ожени за 
фитнес инструкторкафитнес инструкторка

Роналдо инвестира 40 
милиона долара в беларуски 
проект за футболна видео игра

Тайсън Фюри ще 
влезе в битка с 
данъчните

https://www.taxbuzz.com/find-the-best-tax-preparer/illinois/schiller-park/genevieva-wiceva-radeva
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През зимата в Лапландия може да бъде на-
истина студено. Студ, сняг, безкрайни гори, 
дървени хижи, къси дни и Дядо Коледа. Всич-
ко това го има в и около финландския град 
Рованиеми, който се намира на полярния 
кръг и е идеалната дестинация за празниците 
в края на декември. Стига да обичате истин-
ска зима и коледния дух, пише Webcafe.bg.

Рованиеми си е спечелил славата на дом на 
Дядо Коледа и милиони деца по света вярват, 
че той тръгва в нощта срещу Коледа именно 
от тази част на Лапландия.

За целта му е построен и дом – 

Santa Claus Village, 
на няколко километра от Рованиеми, точно 

на прага на Арктика. Колони пред дома на до-
брия старец отбелязват и къде минава север-
ният полярен кръг, така че всеки да знае в кой 
момент вече е официално преминал в Аркти-
ка и да снима паметния момент.

Мястото е ориентирано основно към деца-
та, като всеки може напълно безплатно да 
влезе и види Дядо Коледа в дома му, а добри-
ят старец благо приветства всяко дете. След 
това родителят може да купи снимка или ви-
део от паметния момент, но това не е задъл-
жително. В селото, насред безкрайната гора, 
има и пощенски офис, където годишно прис-
тигат над половин милион писма до Дядо 
Коледа, купища сувенирни магазини и ма-
лък увеселителен парк, в който има ледени 
скулптури, пързаляне с кънки и няколко пис-
ти за ice tubing.

В селото има и всякакви варианти за други-
те основни атракции на Лапландия – разход-
ка с кучешки впряг или с шейна с елени, фер-
мата на елфите с елени, зайци, кози и дори 
лами. 

Самият град Рованиеми е администрати-
вен център, „столицата“ на финска Лаплан-
дия и приютява ежегодно хиляди туристи от 
цял свят, които идват да видят Дядо Коледа, 
Северното сияние и всичко, което Лапландия 
може да предложи.

Именно затова той е идеалното място за 
опознаване на тази част от света – на един 
хвърлей от суровата, величествена пустош на 
Арктика, но и с всички удобства за масов ту-
ризъм – летище, магазини, ресторанти и де-
сетки фирми, които предлагат всевъзможни 
зимни арктически забавления. Затова и мяс-

тото е идеално и за семейства с деца.

Градът е разположен
на две реки 
– Кемийоки и притока й Оунасьоки. През 

зимата те замръзват, а в особено студени дни 
над реката се вие дим. Местните карат ски 
на покрития със сняг лед, а малко по-нагоре 
по течението има и ферми за хъскита, чии-
то впрягове возят туристите по замръзналата 
река. От дупки в леда може да се лови и риба 
– също популярна атракция. Или може човек 

просто да посрещне ранния розов залез, шля-
ейки се из снега по реката.

Ските, или по-точно ски бягането, е осно-
вен спорт в тази част на света – добре под-
държани трасета има буквално навсякъде, 
включително и в двора на училищата на Ро-
ваниеми. Ако турист иска да опита този спорт, 
има, естествено, школи, които предлагат вся-
какви форми на ски – писалки, туринг, прехо-
ди със снегоходки, включително нощем – под 
светлината на Северното сияние. За разкош и 
особено пристрастените към алпийските ски 
– наблизо има и хълм – Оунасваара, където 
може човек да се спусне.

Да се повозиш на кучешки впряг, да посе-
тиш ферма за северни елени, където освен да 
се качиш в шейна като Дядо Коледа, ще на-
учиш и за най-важното животно за Арктика 
и за коренното население на Лапландия – са-
ами, са сред задължителните неща в Рова-
ниеми. В града има и природонаучен музей 
– Arcticum, който също разказва много, по ин-
терактивен начин. Вариант е и сафари с мо-
торни шейни.

За хората, които искат да видят още от се-
верната фауна, на 80 км от Рованиеми се на-
мира зоопаркът „Рануа“, специализиран за 
северни животни, като от града има и общест-
вен транспорт. Зоопаркът е разположен в го-
рата и е дом на полярни мечки, рисове, лосо-
ве, елени, полярни лисици, вълци и още около 
50 вида животни и птици.

Основната атракция, естествено, са 

полярните мечки, 
каквито по принцип в естествената им сре-

да във Финландия няма. Те получават храна 
всеки ден по обед - за радост на събралото се 
множество, и противно на очакванията, пер-

соналът им хвърля диня и грозде, а повечето 
хора с учудване установяват, че белите мечки 
ядат и плодове.

А ако всички досега споменати активности 
звучат като много студени, ето я и най-предиз-
викателната - да се носиш сред леда в замръз-
нало езеро. За целта човек си облича специа-
лен водонепропускаем костюм, с който просто 
се рее на повърхността на ледената вода. Опит-
валите твърдят, че не се усеща студ, тъй като 
екипировката топли достатъчно. Атракцията, 
естествено, се предлага и нощем.

А какво е най-логичното след целия този 
студ? Сауна, естествено, най-финландско-
то нещо - сауни има дори в някои блокове из 
цялата страна, в парламента, по офиси и фа-
брики, по бреговете на езерата – които във 
Финландия са около 60,000. Това е свещено 
място за отдих на финландците, за което те 
смятат, че има и лечебни сили.

Ако искате да ползвате сауната като мест-
ните, имайте предвид, че 

в нея се влиза гол, 
температурата е много висока – поне 80 

градуса. И че след престой в сауната трябва 
да се излезе навън – или в най-близката пря-
спа, или във водата на близкото езеро, като за 
целта обикновено има изкопана дупка в леда.

Колкото до Северното сияние – то не е га-
рантирано. Рованиеми като цяло не е най-до-
брото място за наблюдение на явлението за-
ради по-облачните си нощи.

Което не значи, че човек не може да извади 
късмет – напротив. Но не бива да се настрой-
ва и да слага евентуалната среща с Аврора в 
центъра на пътешествието си в Лапландия. Тя 
може да предложи страшно много и без нощ-
ния танц на светлината.

Коледен дух

Рованиеми: Домът 
на Дядо Коледа

ПЪТУВАНИЯ

Ето защо това е 
идеалната дестинация 
за декемврийските 
празници

Стълбове бележат мястото, където 
минава арктическият кръг

– Ежегодно в пощенската кутия 
на Дядо Коледа пристигат по над 
половин милион писма

Сн.: Visitrovaniemi.fi
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